

bel

- 62 -

1984.05.09.

sb0090 4 180 mtib2033

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/  
sb0081 marjai józsef befejezte svájci tárgyalásait  
sb0082 gyertyényes ballagás  
sb0083 elhunyt boza józsef  
sb0084 népi ételek - bemutató  
sb0085 a szálloda szövetség közgyűlése  
sb0086 győzelem napi filmbemutató  
sb0087 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0088 tartalomjegyzék /2. rész/  
sb0089 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztették: halasi györgy, izsák erika,  
oltványi ottó

- v é g e -

/mti/  
gw

21.21 090584 0616

*gw*

--



**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.003/1

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1984. május 10.

bel

c s ü t ö r t ö k  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

számítógép vezérli a téglagyártást

1984. május 10. - a magnezitipari művek termelésének a felét ma már olyan nagy termelékenységű, korszerű gépeken állítják elő, amelyek a korábbiaknál jobb minőségű és nagyobb szilárdságú, valamint méretpontosabb ipari tűzálló anyagok készülnek. Legutóbb több mint 40 millió forint értékű, a kiszolgáló műveleteket is automatikusan elvégző prést állítottak munkába. ez az első olyan berendezésük, amelyen a számítógép nemcsak az alapanyag adagolását és méretre préselését irányítja, hanem arról is gondoskodik, hogy a manipulátorok leemeljék a gépről a megformázott tűzálló téglákat és berakják az alagutkocsiba. így a termékek emberi kéz érintése nélkül haladnak végig a préselés, a szárítás és az égetés technológiai során. emellett ez az automata prés gép annyit termel, mint két másik hagyományos berendezés együttvéve.

a géppark részbeni korszerűsítésével lehetőségük nyílt arra, hogy mind jobban igazodjanak a felhasználók igényeihez, növeljék a fokozott szilárdságú termékek arányát, amelyek iránt egyre nő a kereslet. a nagyszilárdságú téglákból kialakított kemence- és kohófalazat tartósabb, s így azok a korábbiaknál tovább üzemelhetnek a két nagyjavítás között. a téglák tizedmilliméteres méretpontossága is a kemencék falazatának tartósságát javítja, és a kemenceépítők munkája is könnyebb.

a korszerűbb gépek előnyeit a hiányzó munkáskéz pótlására is kihasználják. a termékek méretpontosságának növelésével például feleslegessé vált a téglák utólagos megmunkálása, a korábban itt

dolgozókat átcsoportosíthatták azokra a munkahelyekre, ahol a legégetőbb a munkaerőhiány. az elmúlt évi eredmények tartásához így is legalább további száz munkásra lenne szükségük. addig is, amíg újabb munkakörökhöz jutnak, szövetkezeteket, gmk-kat keresnek, amelyek a vállalat alapanyagából készek tüzálló anyagokat előállítani.

be/sl/gw olt  
00.10 100584 1899

--

sb0002 4 150 mtib1002

a szén minőségének javítását szolgáló beruházások

1984. május 10. - több hazai szénbánya vállalatnál korszerűsítik a régi osztályozókat, megváltoztatják technológiájukat, hogy az eddiginél alacsonyabb hamutartalmu, jobb fűtőértékű és kevesebb meddőt tartalmazó szenet szállíthassanak a fogyasztóknak. a külszíni osztályozó művek átalakításával tulajdonképpen a megváltozott föld alatti szénművelési technológiákhoz igazodnak. a nagy teljesítményű bányagépek ugyanis gyakran olyan sok meddővel együtt fejtik le a szenet, hogy annak különválasztásához a hagyományos osztályozás már nem elegendő; elsősorban ez az oka a minőségi kifogásoknak. az osztályozók korszerűsítésével igyekeznek most a szénbányászat vezetői megoldani ezt a gondot: olyan korszerű széndusító-nemesítő eljárásokat vezetnek be, melyekkel tökéletesen szétválasztják a széntől a meddő és az egyéb szennyező anyagokat. az osztályozók átalakításával megszüntetik a nehéz fizikai munkának számító kézi meddőválogatását, s így a korábbinál lényegesen jobb munkakörülményeket teremtenek a főleg nőket foglalkoztató külszíni szénosztályozó üzemekben.

a minőségjavító beruházások egyes vállalatoknál megkezdődtek, másutt márá befejeződtek. a borsodi szén dusítására már elkészült az óránként kilencszáz tonna szén feldolgozására alkalmas új mosómű. felépítésével elsősorban a háztartások ellátását javítják, mert a szénrel fűtő hazai lakosok fele borsodi szenet vásárol. bővítik a tatabányai mosóművet, és még az idén megkezdik az oroszlanyi s a nagybányai osztályozó átalakítását is. a pécsi osztályozó-mosómű kapacitását - kapcsolódva a széntermelés növelését szolgáló liászprogramhoz - kétszeresére növelik.

ugyancsak a lakosság jobb ellátására bővítik a brikettgyárakat is. tatabányán befejeződött az a beruházási program, amellyel évi száztízezer tonnával emelték a brikettgyár teljesítményét, s melynek eredményeként a korábbinál több első osztályú terméket tudnak

előállítani. befejezés előtt áll a várpalotai brikettgyár bővítése és tervezik a már elavult nagymányoki gyár teljes felújítását, bővítését is. dorogon nemrégiben megkezdtek egy évi négyszázötvenezer tonna teljesítményű brikettgyár építését. a másfél milliárd forintba kerülő gyárban 1986-ban kezdik meg a termelést, s 5200 kalóriás kitűnő minőségű tüzelőanyagot készítenek majd. /mti/

ráb/wné/kö az olt  
00.10 100584 2366

--

sb0003 4 150 mtib1003

szűrnek, tisztítják a bőrgyárak szennyvizét

1984. május 10. - sikeres az eddigi próbaüzem budapesten, a bőripari vállalat központi szennyvittisztítójában. másfél kilométeres körzetben a környezetet erősen szennyezi a vállalat négy gyára, valamint a pannonia szőrmekikészítő és szőrmekonfekcionáló vállalat. ezért a bőripari vállalat beruházásában - a pannonia anyagi hozzájárulásával - olyan szennyvittisztítót építettek, amely máris az öt üzem közül háromnak a szennyvizét tisztítja, de rövidesen a további két gyárat is bekapcsolják a szennyvittisztító rendszerbe.

a századfordulón létesített gyárakban eddig a szükségesnél kevesebb figyelmet fordítottak a környezetszennyezés csökkentésére. a szennyvizet tisztították ugyan, de így is sok szennyező anyag jutott a dunába. most az előtisztított vizet az új központi tisztítóba jut. a 70 millió forintos beruházás eredményeként így a folyóba valóban tiszta, ipari felhasználásra újra alkalmas víz kerül.

a próbaüzem tapasztalatai szerint a berendezés megfelel a várakozásnak, de az üzemeltetési költség egyelőre igen magas. ezért most azt vizsgálják, miként lehetne azt csökkenteni. vízügyi szakemberek - matematikus bevonásával, számítógép segítségével - olyan technológiát igyekeznek kidolgozni, amely az évi 30 millió forintos üzemeltetési költséget úgy csökkenti, hogy a kibocsátott víz továbbra is megfeleljen az előírásoknak. vizsgálják azt is, miként lehet gazdaságosan visszanyerni a szennyvizben lévő krómot, amelynek újrafelhasználásával importot helyettesíthetnek. a krómtól mentesített szennyviziszap mezőgazdasági célra történő hasznosítása pedig a szennyező anyag végleges elhelyezését oldja meg.

a szennyvizben található anyagok hasznosítása, visszanyerése egyébként nem ismeretlen a bőriparban. a csepeli cserzőanyaggyár például a papirgyár által kibocsátott szulfid szennyvízből évek óta

bel

- 4 -

1984.05.10.

készít olyan anyagot - évente 1600 tonnát -, amelyet a kőolaj feltárásánál használatos furóiszap adalékaként használnak. az épület és a gépek korszerűsítése, bővítése éppen most folyik. a 25 millió forintos beruházás 1985 végére fejeződik be, s akkor a porító üzem kapacitása 1300 tonnával nő. /mti/

őz/pá/mz/kö olt  
00.11 100584 2203

--

sb0004 4 150 mtib1004

központi laboratóriumban minősítik a takarmányokat

1984. május 10. - az állattenyésztési és takarmányozási minősítő intézet központi laboratóriummal egészült ki. a fővárosban, a xiv. kerületi remény utcában, ahol korábban a budapesti mesterséges megtermékenyítő állomás működött, - ez időközben gödöllőre költözött - korszerű kémiai és biológiai vizsgálati és elemző részlegeket rendeztek be. az ország minden részéből felküldött takarmánymintákat a modern laboratóriumban minősítik, ugyanitt mondanak hivatalos véleményt a beküldött gyapju minőségéről is. a központi laboratórium szorosan együttműködik a vidéki kémiai és biológiai elemző-állomásokkal. az intézet megbízására több mint husz egyetemi és főiskolai kutatóhely végez szakmai elemzéseket. ezek az átfogó vizsgálatok hozzájárulnak ahhoz, hogy az előírásoknak megfelelő összetételű takarmány kerüljön az állatok elé.

az intézet egyre több működési engedélyt ad ki üzemi laboratóriumok működéséhez. tavaly négy üzemi laboratóriumban engedélyezték a takarmányvizsgálatot, további hétben pedig bővítették a vizsgálatok számát és területét. az átmi hatósági felügyeletet gyakorol 30 egyéb takarmányvizsgáló laboratórium felett.

a központi laboratóriumban egy év alatt hozzávetőleg hétezer takarmánymintát elemeznek. összesen csaknem hatvanezer kémiai-anatilikai és biokémiai vizsgálatra került sor. a laboratórium gyapjuminősítő osztálya csaknem harmincezer mintáról adott hivatalos szakvéleményt. a szigorú ellenőrzések nyomán folyamatosan javul a takarmányok minősége; egy év alatt mintegy 10 százalékkal csökkent a kifogásolt tételek száma. /mti/

jf/gw olt  
00.12 100584 1646

--

bel

- 5 -

1984.05.10.

sb0005 4 150 mtib1005

innovációs díjak

1984. május 10. - a szegedi volán vállalat a munka hatékonyságának növelésére innovációs díjat alapított. évente értékelik a kiemelkedő alkotói tevékenységet, s a legjobbak három fokozatban huszezer-ötvenezer forintos díjazásban részesülhetnek; természetesen, ha ujtásról, találmányról van szó, az ezért járó javadalmazáson felül. a díj alapítása óta most első ízben értékelték az eredményeket: az elmúlt egy év alatt kidolgozott új műszaki és munkaszervezési módszerek bevezetéséért egyéneknek és kollektíváknak együttesen több mint kétszázezer forintot fizettek ki.

az ötvenezer forintos első fokozatot megosztva kerényi gábor, sebők imre, kohajda andrás és nagy andrás forgalmi dolgozók kapták a személyforgalmi irányítási rendszer korszerűsítésével kapcsolatos kimagasló tevékenységükért. a műszakiak közül deme mihály és gáti gyula két különböző műszaki újdonság kidolgozásáért kétféle díjat is kaptak közösen. egyik fontos munkájuk az autógumiköpenyek újratutóztatásának vállalati bevezetése. az üzemet új építkezés nélkül, a régi javítóműhely átszervezésével alakították ki, így ott évente tizenötezer elkopott gumiköpeny felújítására nyílt lehetőség; az új üzem évente hatszázezer dollárral csökkent a népgazdaság évi devizakiadását.

a díjazottaknak fontos szerepük van az ujtípusu, elektronikus taxióra kifejlesztésében és gyártásának megindításában is. az innovációs díjban részesült műszakiak között szerepel wábits győző, aki mikroprocesszoros vezérlésű fékerőmérő és vizsgáló rendszert tervezett; a készülék már működik is a vállalat új diagnosztikai műhelyében, ahol ezerkétszáz autóbust, teherautót és más járművet vizsgálnak. /mti/

dob/f/kö az olt  
00.12 100584 1709

--

sb0006 4 150 mtib1006

ujtípusu ablakvasalatok sopronból

1984. május 10. - az ablakok tökéletes zárását szolgáló vasalatok gyártására rendezkedik be az idén az elzett művek soproni gyára, az nszk-beli roto cég technológiájának alkalmazásával. az új alkatrészgyártó gépek és a korszerű szerelősor fogadására az előkészületeket már megtették, így a berendezéseket megérkezésük után nyomban munkába tudják állítani; a dolgozókat tanfolyamokon készítik fel a speciális ismereteket, rendkívül pontos munkát igénylő gépek használatára.

az induláskor importalkatrészekből szerelik össze a vasalatok elemeit, majd fokozatosan áttérnek a saját gyártású alkatrészek szerelésére.

az elzett fa- és műanyagablakokba egyaránt beépíthető vasalatok készítésével az ablakgyártó vállalatoknál - köztük a soproni faipari vállalatnál - zajló rekonstrukcióhoz igazodik: az újfajta hőszigetelt ablakok megjelenésével egyidőben jelentkezik új gyártmányaival, amelyekből nemcsak az ablakgyártóknak szállítanak, hanem a kereskedelemek is. /mti/

mzs/sza/kö az olt  
00.13 100584 1046

--

sb0007 4 150 mtib1007

solarfor sorozatban - vizet melegít a napenergia

1984. május 10. - a napsugárzás energiáját hasznosító vízmelegítő berendezés sorozatgyártását kezdték meg a tiszaföldvári építő-, vasipari és szolgáltató szövetkezetben. a berendezés - forrai sándor és huszár károly mérnökök találmánya - lakóépületek, sportlétesítmények idényjellegű melegvizellátására, hajtató és növényházak fűtésére, valamint kisebb medencék vizének melegítésére alkalmas.

a berendezés lelke a napsugarakat felfogó napkollektor, amely az épületek tetőszerkezetébe építhető be. az itt összegyűjtött hő egy zárt rendszerben keringő folyadékot melegít fel. ha nem süt a nap, a

solarfor berendezés hőérzékelője az elektromos fűtést kapcsolja be, így a melegviz-szolgáltatás folyamatos.

a tiszaföldvári szövetkezet a megrendelők kérésére egyedi tervezésre és a berendezések felszerelésére is vállalkozik. /mti/

laz/kné/kö az olt  
00.13 100584 0921

--

sb0008 4 150 mtib1008

harmincéves a tiszalöki vizierőmű

1984. május 10. - harminc esztendővel ezelőtt, 1954 májusában avatták a tiszalöki duzzasztóművet. az első öt éves terv legjelentősebb beruházása - amelynek létrehozásához 3,5 millió köbméter földet mozgattak meg a kotró-, iszapszívó gépek - ma is európa nagyméretű duzzasztóműveinek sorába tartozik.

a 135 méter széles, háromnyílású, maximálisan nyolcméteres duzzasztóképességű vízmű a három évtized alatt folyamatosan, jelentősebb meghibásodás nélkül szolgálta a tiszta felső szakaszának hajózását és három megye áramellátását. a mellé épült erőműből nyíregyháza, debrecen, szerencs irányába szétfutó kábelek több százezer család otthonába és jelentős üzemekbe viszik el a víz energiájából nyert villanyáramot. a duzzasztómű jóvoltából az ország keleti részén jelenleg mintegy 25 ezer hektárt öntöznek, de kétszer ekkora terület öntözésére kínálkozik lehetőség. /mti/

ács/ummé/kö az olt  
00.14 100584 0943

--

sb0009 4 150 mtib1009

fakad a szőlő tokaj-hegyalján

1984. május 10. - aranyat ért a májusi eső tokaj-hegyalján, ahol ugyan időben bekövetkezett a szőlők fakadása, ám a korábbi csapadékszegény időjárás miatt a levélzet lassabban fejlődött. a világhírű borvidék több mint 7000 hektárnyi termőszőlője jól telet, a fagyok nem okoztak kárt még az észak-keleti fekvésű fagyzugos helyeken sem. ennek köszönhetően az utóbbi években elterjedt, korszerű metszési és művelési módok eredményeként az idén is jó termés várható. a vizsgálatok szerint egy-egy rügyből átlagosan két, de a déli fekvésű táblákon három-négy fürt is kifejlődhet.

tekintve, hogy a tokaj-hegyaljai nemes borokat, az édes- és száraz szamorodnit, az aszukat három-öt évig kell érlelni, iskolázni, s így a pincékből a korábbi években termelt boroknak csak egy része fogy ki, ezért már most felkészülnek elsősorban a tsz-ek és a szakszövetkezetek a szokásosnál több must tárolására is. erre a célra a borsod megyei tanács 7 millió forint vissza nem térítendő támogatást juttatott a tokaj-hegyaljai szőlős gazdaságoknak; a pénzből 1000-2000 hektóliteres műanyag tárolókat szerelnek be, amelyben a zajos erjedés alatt tartják a mustot, s ezután kerül a bor az érlelő pincékbe. /mti/

kör/tné/az/gw olt  
00.14 100584 1259

--

sb0010 4 150 mtib1010

kamillaszüret

1984. május 10. - a hortobágyi nemzeti park területén, valamint a környékbeli községek szikes-fehér földjein megkezdődött az illatos virágú kamilla gyűjtése. a növény a sok csapadékot, a párás levegőt kedveli. mivel az idén tavasszal tovább tartott az aszály - nincsenek tocsogók a pusztán, kiszáradtak, „cserepesek”, a mélyebb részek, ahol kedvező időjárásban valóságos kamillaszőnyegek borítják a földet - nem bokrosodott, hanem csak szálában maradt meg a kamilla.

a hortobágy peremén lévő községek: nádudvar, polgár, balmazújváros, tiszacsege, nagyiván - kamillagyűjtői kerékpáron vágnak neki a pusztának, keresik a lelőhelyeket. a 35-40 centiméter széles, lemezből készített fanyeles „fésűkkel”, leszedett kamillát a balmazújvárosi herbárium telepen fogadják, szárítják, osztályozzák, majd csomagolják. /mti/

szü/éva/az/gw olt  
00.15 100584 0868

--

sb0011 4 170 mtib1011

horgász-szerencse

1984. május 10. - nem mindennapi horgász-szerencse érte varga tiber szombathelyi lakost, a munkáshorgász egyesület tagját: szombathelyen, a csónakázó tóból ötvenkét kilós, 2.10 méter hosszú harcsa akadt a horgára. villantóra kapott az óriási harcsa, s husz perces kemény munka, fárasztás után sikerült a partra emelni. ekkora halat még sohasem fogtak a szombathelyi tóban.

a szerencsés horgász zsákmánya a szombathelyi halászcseréjében került a vendégek asztalára. /mti/

lér/kö az olt  
00.16 100584 0524

--

sb0012 4 170 mtib1012

hőrcsög vadászat

1984. május 10. - jó eredményt ígér a hőrcsögfogás idei szezonja: a mezei rágcsálók különösen csongrád, békés, szolnok, hajdu és szabolcs megyében szaporodtak el. gyéritésük nemcsak a mezőgazdaság érdeke, hanem a szücsiparnak is, mert a kis állatok prémje feldolgozva, konfekcionálva jól értékesíthető.

márciustól május végéig tart a hőrcsögök befogása, mert ilyenkor a legjobb minőségű a bundájuk. a szegedi szücsipari szövetkezet az idén a szokottnál nagyobb mennyiségű, körülbelül négyszázezer hőrcsögbőr felvásárlására számít. /százhusz hőrcsögbőrből készítenek

egy divatbundát./ az alkalmi „vadászok,, - akik sajátkészítésű drótcspadakkal dolgoznak - jól keresnek. van, aki naponta ezer forint értékű zsákmányra tesz szert. ehhez azonban jól kell ismerni a területet és a kis állatok buvóhelyeit.

a szegedi szücsipari szövetkezet keresett terméke a hörcsögbunda, amit többek közt ausztriába, franciaországba és az nszk-ba exportálnak. /mti/

tób/f/kö az olt  
00.16 100584 1007

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

#### a vöröskereszt az alkoholizmus ellen

1984. május 10. - szigorú intézkedéseket szorgalmazznak az alkoholizmus visszaszorítására a magyar vöröskereszt szervezetei: szükségesnek vélik, hogy az összes munkahelyen tiltsák meg az alkoholfogyasztást, az állami és a magánkereskedőket olyan mértékben adóztassák meg, hogy ne legyen érdekük nagy mennyiségű szeszital forgalmazása - fogalmazták meg a magyar vöröskereszt országos családvédelmi bizottságának legutóbbi ülésén, amelyen megvitatták a szervezet alkoholizmus elleni tevékenységének programtervezetét. javaslatukat azzal indokolják a vöröskeresztesek, hogy országunkban nem csökken az alkoholfogyasztás, az ivási szokások mitsem változtak annak ellenére, hogy az állami és a társadalmi szervek erősen küzdenek a mértéktelen alkoholfogyasztás ellen.

a vöröskeresztes aktivisták folytatják a lakosság egészségkultúrájának gyarapítását, az alkoholizmus elleni jogszabályok alkalmazásának társadalmi ellenőrzését. az eddigieknél is következetesebben, szervezettebben segítik az alkoholizmus megelőzését.

a tanulóifjúság körében a továbbiakban is szerveznek ugynevezett nyomkereső játékokat - „az alkohol nyomában,, ,,vádoljuk az alkoholt,, ,,köztünk jár az ellenség,,. a tanulók igénylik az ilyen jellegű előadásokat, vetélkedőket, tevékenyen részt vesznek ezekben az akciókban, amelyek során megismerkednek az alkohol károsító hatásával, következményeivel.

a programban előirányozták azt is, hogy a hazafias népofront, a tit szervezetei, az országos pedagógiai intézet közreműködésével felkészítik a pedagógusokat, a szülőket az alkoholizmus megelőzésére. az országos közlekedésbiztonsági tanáccsal

együttműködve felhívják a gépkocsivezetők figyelmét a mértéktelen alkoholfogyasztás veszélyeire. a vöröskeresztes aktivisták felkutatják a túlzott alkoholfogyasztás miatt veszélyeztetett embereket és igyekeznek meggyőzni őket, vegyenek részt elvonó kezelésen, gondozáson. biztató tapasztalat: a pest, szolnok, csongrád és más megyékben az utóbbi időben megalakult társadalmi családgondozó szolgálatok segítséget nyújtanak a veszélyeztetett családoknak, az alkoholizmus elleni klubok pedig jelentősen hozzájárulnak a gyógykezelték utógondozásához, társadalmi rehabilitációjához. /mti/

me/gg/ag/gw olt  
00.17 100584 2289

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

#### „az év lakóháza,, - nívódíj-pályázat

1984. május 10. - a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén döntött arról, hogy az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal egyeztetve budapesten pályázatot hirdet az év legjobb magánépítő, magánkezdeménnyezéssel és közreműködéssel megvalósuló lakóépületek díjazására. az elismerést az építető, a tervező, valamint a kivitelező kaphatja közösen.

„az év lakóháza,, címmel első ízben kiírt nívódíj-pályázatra a fővárosban 1983-ban használatbavételi engedélyt kapott épületek nevezhetők. az elfogadott határozat szerint az évenként rendezendő pályázat célja - az állami beruházásként épülő létesítmények nívódíj-rendszeréhez hasonlóan - a magánépítetők ösztönzése az esztétikusabb, a kornak és az adott környezethez legjobban illeszkedő lakóházak építésére. a minőségileg igényes lakóépületek megméréseivel és megismertetésével a magánépítő lakásépítés színvonalának emeléséhez kívánnak hozzájárulni.

a pályázatra a megvalósult épület 1:100-hoz méretarányú tervdokumentációját és műszaki leírását, a használatbavételi engedély olvasható fénymásolatát, az épület és az alkotók adatait, valamint a lakóházról készített fényképet kell elküldeni a fővárosi magánlakásépítési információs és szolgáltató irodához /budapest, v., királyi pál u. 12/. a beküldési határidő május 31. a díjak odaítéléséről a fővárosi lakásépítésben érintett társadalmi és szakmai szervezetek képviselőiből alakult bíráló bizottság dönt. az eredményhirdetést június 30-ig megtartják. az első díj 25 ezer, a további három dicséretben részesülő munka készítője 8 ezer forint jutalmat kap.

bel

- 12 -

1984.05.10.

a fővárosi elismerést kapott alkotásokat megküldik az országos bíráló bizottságnak, amelynek javaslata alapján „az év lakóháza”, díj odaitéléséről az építésügyi és városfejlesztési miniszter dönt.

a pályázati kiírás május 15-től a fővárosi tanács ügyfélszolgálati irodáján, a kerületi tanácsoknál, a magánlakásépítési információs és szolgáltató leányvállalat, valamint a fővárosi közmű-vállalatok ügyélforgalmi helyiségeiben tekinthető meg. /mti/

i/ri/ka/km/gw olt  
00.17 100584 2123

-. -

sb0015 4 160 mtib1015

színháztörténeti központ pécsett

1984. május 10. - a színházi kultúra művelése, terjesztése végett regionális színháztörténeti dokumentációs központot hoznak létre pécsett. a feladatra a pécsi nyári színház vállalkozott, szorosán együttműködve a pécsi nemzeti színházzal és a budapesti színházi intézettel. pécs város tanácsa anyagi támogatást nyújt a kutató- és gyűjtőmunkához, amelybe bekapcsolódtak a janus pannonius tudományegyetem esztétika-irodalom szakos hallgatói is.

a dokumentációs gyűjtést egész dél-dunántul színházi életére kiterjesztették, mindenek előtt természetesen a színházi városokra: pécsre, kaposvárra és zalaegerszegre, s időben is kitágították a kutatást egészen az ujkori színjátszás xviii. századi kezdetéig; elsősorban a bemutatott színművek kéziratait, plakátjait, műsorfüzeteit, fényképeit, kritikáit gyűjtik össze.

a pécsi nyári színház igazgatósága új, önálló és végleges otthont kapott a belváros egyik nagyméretű épületében. rekonstrukciója most folyik a művészeti intézmény céljainak megfelelően. a patinás anna utcai házban helyezik majd el a színházi dokumentációs gyűjteményt és szakkönyvtárat. hármas célt szolgál a regionális központ: segíti az egyetemi oktatást és a színházi munkát, s természetesen rendelkezésére fog állni a színháztörténet kutatóinak. /mti/

igó/bné/kö az olt  
00.18 100584 1347

-. -

bel

- 13 -

1984.05.10.

sb0016 4 160 mtib1016

a nemzeti színház próbái

1984. május 10. - megkezdődtek a várszínházban az 1984-85-ös évad szeptemberi bemutatóinak próbái: kertész ákos „családi ház manzarddal”, című, mai modern abszurdját tanulják be. a mai társadalmi életkép rendezője szurdi miklós, a főbb szerepekben avar istvánt, esztergályos ceciliát, ivánka csabát, miklósy juditot, farkas zsuzsát láthatja a közönség a szeptember 14-re tervezett bemutatón.

a nemzeti színházban hubay miklósnak, a siegmund freud álmaid megelevenítő „különös nyáréjszaka”, című drámáját rendezik sik ferenc. a tavaly gyulán már játszott darab főszereplői: darvas iván, mint vendég, kohut magda, óze lajos, kállai ferenc, lukács margit, farády istván és kubik anna. a darab tervezett bemutatója: szeptember 21. /mti/

lg/tr/kö ag olt  
00.19 100584 0797

-. -

sb0017 4 150 mtib1017

korszerűsített üzemi fogorvosi rendelő

1984. május 10. - befejeződött az albertfalvai cérnázógyár fogorvosi rendelőjének korszerűsítése. a 600 ezer forintos beruházás lehetővé teszi, hogy a három műszakban dolgozók is idejekorán jussanak a szükséges kezeléshez. a vállalat dolgozóinak több mint fele nő, számukra különösen előnyös, hogy nemcsak folyamatos szűrővizsgálatok alkalmával kezelhetik fogukat, hanem előjegyzés alapján a nekik legkedvezőbb időpontban kereshetik fel a rendelőt. /mti/

öz/mz/sl/gw olt  
00.19 100584 0529

-. -

bel

- 14 -

1984.05.10.

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

budai ilona előadóestje

1984. május 10. - „elindultam világ utján,, címmel budai ilona népdalénekesnő új előadóesttel mutatkozik be a kossuth klubban vasárnap este 7 órakor. a műsorban közreműködik a muzsikás és a téka együttes, valamint sebő ferenc, halmos béla és birinyi józsef. /mti/

lg/tr/kö ag olt  
00.20 100584 0321

--

sb0019 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

csepelen, kelenföldön a nemzetiért

1984. május 10 - az új nemzeti színház felépítéséhez járulnak hozzá a csepeliek annak a kulturális estnek a bevételével, amelyet május 11-én, pénteken 17.30 órakor tartanak a csepeli munkásotthonban. a „csepeli gyerekek a nemzeti színházért,, címet viselő műsorban kerületi általános iskolák és a jedlik ányos gimnázium diákjai lépnek fel versekkel, tánccal, énekkel.

a nemzeti színház javára adnak műsort május 13-án, délután 6 órakor a budapesti művelődési központban is. az esten közreműködik gulyás dénes és kovács pál - mindketten az operaház magánénekesei -, s fellép a magyar néphadsereg művészegyüttesének férfikara. /mti/

jk/ag/gw olt

00.20 100584 0704

--

bel

- 15 -

1984.05.10.

sb0020 4 150 mtib1020 /közönségszolgálat/

meghosszabbították az asztalterítési kultúra ,84 kiállítást

1984. május 10. - a nagy érdeklődés miatt egy héttel meghosszabbították, s így május 22-ig tartják nyitva az asztalterítési kultúra ,84 kiállítást a fimcoop apáczai csere jános utcai bemutatótermében. a látogatók naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig kereshetik fel a bemutatótermet. ugyancsak meghosszabbították a kiállított komplett étkezőkészletek árusítását is az amfora kijelölt üzleteiben, a téka lakberendezési kisáruházban és a fimcoop stúdió boltjában. /mti/

sb/pá/kö sl olt  
00.21 100584 0565

--

sb0021 4 160 mtib1021

az országos békedal-pályázat eredményhirdetése debrecenben

1984. május 10. - a kisz hajdu-bihar megyei bizottsága kezdeményezésére az országos béketanács és a kisz kb országos békedal-pályázatot hirdetett. erre összesen 651 pályamű érkezett. az előszűrések után a husz legsikerültebb alkotás sorrendjéről döntöttek debrecenben az agrártudományi egyetem színháztermében megrendezett versenyen. szerdán a késő esti órákban szokolay sándor kossuth-díjas zeneszerző, a zsűri elnöke ismertette az eredményeket. az országos békedal-pályázaton két első díjat adtak ki: az egyiket fenyvesi béla vízió című száma kapta, amelyet a pécsi szélkiáltó együttes adott elő. a másik első díjat varga miklós európa jeligére beküldött dalának ítélte a zsűri. emellett három második, három harmadik és kilenc különdíjat ítéltek oda a pályázat résztvevőinek.

csütörtökön délután a debreceni kölcsény ferenc művelődési központ előtti téren koncert a békéért címmel mutatják be az országos békedal-pályázat díjnyertes dalait. /mti/

tár/gg/zsu olt  
07.43 100584 1047

--

sb0022 4 160 mtib1022

szovjet filmművészek sajtótájékoztatója

1984. május 10. - a hazánkban tartózkodó szovjet művésздеlegáció szerdán késő este sajtótájékoztatót tartott a budapesti kossuth filmszínházban.

natalja andrejcsenko, a harctéri regény című todorovszkij-film egyik női főszereplője, vlagyimir naumov és grigorij csuhraj filmrendezők, továbbá nyikolaj szumenov, a szovjet filmművészeti intézet osztályvezetője újságírók kérdéseire válaszolva elmondták: a budapesten bemutatott todorovszkij-film az egyes ember magánéletén keresztül tükrözi a nagy társadalmi kérdéseket, amelyeket a háború és az azt követő korszak vetett fel. grigorij csuhraj, a világhírű filmrendező egyebek között rámutatott, hogy todorovszkij filmje azokhoz az új alkotásokhoz tartozik, amelyek visszatérést jelentenek a szovjet filmművészet klasszikus irányzatához.

a szovjet filmművészetrel foglalkozó rendkívüli jelentőségű újabb határozattal kapcsolatban a szovjet vendégek hangsúlyozták: a dokumentum a szovjet filmművészet további fejlődését szolgálja.

megjegyezték, hogy a határozat nyomán nagymértékben bővül a szovjet filmgyártás anyagi-technikai bázisa. a filmgyártásban részt vevő szakemberek anyagi ösztönzését is segítik, különös tekintettel a kaszkadőrökre, illetve más filmgyári szakemberekre, dolgozókra. nyikolaj szumenov rámutatott, hogy a kritikának rendkívül fontos szerepe van a filmművészet fejlődésének előmozdításában, s a kritika egyben a párt részéről a művészetekre való hatás egyik legfontosabb ideológiai eszköze.

a határozat kiemeli a szocialista országokkal folytatott filmművészeti együttműködés fontosságát. szumenov utalt arra, hogy a győzelem napja alkalmából hazánkban megrendezett szovjet filmapokkal is ezt a célt szolgálják. /mti/

lg/zsu olt  
07.50 100584 1774

--

sb0023 4 130 mtib1023

a pest megyei kishajózási és javító vállalat

1984. május 10. - közli, hogy adony és lórév között a forgalom műszaki hiba miatt szünetel. /mti/

ka/zsu hgy  
08.55 100584 0170

--

sb0024 4 130 mtib1024 /embargó: feloldásig!/  
/1.rész/

az akadémiai aranyérem és az akadémiai díjak kitüntetettjei

1984. május 9. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az akadémiai aranyérem és az akadémiai díjak 1984. évi kitüntetettjeinek névsorát. a kitüntetések átadására csütörtökön kerül sor az akadémia közgyűlésén. keretet feloldáskor adunk.

az anyag addig embargós!

x x x

akadémiai aranyérem

a magyar tudományos akadémia elnöksége a legmagasabb tudományos elismerést jelentő akadémiai aranyéremet 1984-ben szabó zoltán akadémikusnak, az elte szerves és analitikai kémiai tanszéke nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanárának ítélte oda, a fizikai kémiában végzett kutatómunkája nemzetközileg elismert eredményeiért, tudományos iskolateremtő munkájáért, szakmai közéleti és több mint négy évtizedes kiemelkedő oktatói tevékenységéért.

#### akadémiai díjak

összesen 12 akadémiai díjat - egyénileg, illetve megosztva - ítéltek oda.

akadémiai díjat kapott mollay károly, a nyelvtudományok doktora, az elte bölcsészettudományi kar német tanszékének egyetemi tanára, „a német-magyar nyelvi érintkezések a xvi. század végéig”, című könyvéért, amely összefoglaló antológia föl a magyar-német nyelvi érintkezések tudománytörténeti összefüggéseit, külső történetét; ormos mária, a történettudományok doktora, a történettudományi intézet tudományos munkatársa, a „padovától-trianonig”, című monográfiájáért, amely magyarországi nemzetközi helyzetét vizsgálja a monarchia által 1918 novemberében aláírt padovai fegyverszünetről, illetve az e fegyverszünetet magyarországra alkalmazó belgrádi katonai konvenciótól 1920 júniusáig, a trianoni békeszerződés megkötéséig; imre lászló, a műszaki tudományok kandidátusa, a budapesti műszaki egyetem hő- és rendszertechnikai intézete igazgatóhelyettese, egyetemi docens, az összetett szerkezetek szimultán modellezésének és szimulációjának kidolgozásában elért kiemelkedő tudományos eredményeiért, szakirodalmi és iskolateremtő tevékenységéért; dr. sétáló györgy, az orvostudományok kandidátusa, a pote anatómiai intézetének egyetemi docense, a modern immunszöveti módszerek hazai bevezetéséért és továbbfejlesztéséért, valamint e módszerek alkalmazásával a neuropeptideket tartalmazó idegelemek kutatásában elért eredményeiért; /folyt.köv./ na/s

09.15 100584 2399

-. -

sb0025 4 130 mtib1025 /embargó: feloldásig!/  
-

akadémiai aranyérem... /2.rész - folyamatosan/

dr. ferenczy lajos, a biológiai tudományok doktora, a jate mikrobiológiai tanszéke tanszékvezető egyetemi tanára, a mikrobiológiában elért, világelsőként megvalósított tulajdonságátviteli tudományos munkásságáért, iskolateremtő tevékenységéért; andorka rudolf, a szociológiai tudományok kandidátusa, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem szociológiai tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára, „a társadalmi mobilitás változásai magyarországon”, című könyvéért.

megosztott díjban részesültek fritz józsef és major péter, a matematikai tudományok kandidátusai, a matematikai kutató intézet tudományos főmunkatársai, szász domokos, a matematikai tudományok doktora, a matematikai kutató intézet tudományos osztályvezetője és krámlai andrás, a matematikai tudományok kandidátusa, a sztaki tudományos főmunkatársa, a matematikai statisztikusfizika modern elméletének hasznosításáért és ebben elért, nemzetközileg elismert, kiemelkedő eredményeikért.

yancsak megosztott díjjal ismerték el a gabonatermesztési kutató intézet kollektívája, szániel imre, a mezőgazdasági tudományok doktora, igazgató, erdei péter, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, igazgatóhelyettes és barabás zoltán, a biológiai tudományok doktora, tudományos főosztályvezető munkáját, a hazánkban új gabonafajnak, a makaróni búzának meghonosításáért, továbbá termesztésének, minőségvizsgálatának és feldolgozásának elindításáért.

megosztott díjat kapott a sote mikrobiológiai intézetének kollektívája, szeri ilona, az orvostudományok doktora, egyetemi tanár, munkacsoport-vezető, anderlik piroska, az orvostudományok kandidátusa, egyetemi docens és bános zsuzsanna, az orvostudományok kandidátusa, egyetemi adjunktus, az immunmoduláns hatásoknak és a normál mikroflóra hiányának korábban nem ismert, a gyakorlat számára is jelentős biológiai következményeinek kimutatásáért.

megosztott díjban részesült márton péter, a műszaki tudományok kandidátusa, az elte geofizikai tanszékének egyetemi docense és márton péterné az elte geofizikai intézetének tudományos főmunkatársa, a kőzetek paleomágneses tulajdonságainak meghatározására kidolgozott eljárásáért, a mérésekhez szükséges műszer-csoport kialakításáért.

/folyt.köv./ na/s/zsu  
09.16 100584 2291

h

-. -

sb0026 4 130 mtib1026 /embargó: feloldásig!/  
 akadémiái aranyérem... /3.rész/

ugyancsak megosztott díjjal ismerték el a számítástechnikai és automatizálási kutatóintézet kollektívája, demetrovics jános, a matematikai tudományok doktora, főosztályvezető, knúth előd, a matematikai tudományok kandidátusa, igazgatóhelyettes, békéssy andrás, a matematikai tudományok kandidátusa, tudományos osztályvezető és gyepesi györgy tudományos munkatárs munkáját, az sdla-rendszer megalkotásáért és az ehhez kapcsolódó adatbázis-elméleti kutatásokban is kiemelkedő nemzetközi sikerek eléréséért.

megosztott díjban részesült gyulai józsef, a fizikai tudományok doktora, a kfk-i mikroelektronikai kutatóintézetének tudományos osztályvezetője, mezey gábor, kótay endre és manabua iba asrama, a kfk-i részecske- és magfizikai kutatóintézetnek tudományos munkatársai, illetve lohner tivadar, a kfk-i mikroelektronikai kutatóintézetének tudományos munkatársa nemzetközi visszhangot kiváltott részecske- és magfizikai kutatásaik elismeréséért. /mti/

k/na/s/km/zsu hgy  
 09.16 100584 1019

-.-

sb0027 4 130 mtib1027

németh károly fogadta sztanko todorovot

1984. május 10. - németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a kb székházában fogadta sztanko todorovot, a bolgár kommunista párt központi bizottsága politikai bizottságának tagját, a bolgár nemzetgyűlés elnökét, aki parlamenti küldöttség élén hivatalos, baráti látogatáson tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű eszmecserén tájékoztatták egymást a két párt tevékenységének során lévő feladatairól, áttekintették a magyar-bolgár kapcsolatok alakulását, véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet, valamint a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalom néhány időszerű kérdéséről.

a találkozón részt vett apró antal, az országgyűlés elnöke és boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

me/ag/mz hgy

09.44 100584 0877

h

-.-

sb0028 4 130 mtib1029

halálos balesetek

1984. május 10. - kaba külterületén papp ferenc 26 éves gépkocsivezető, nádudvari lakos tehergépkocsival az uttestről kisodródott, és az árokba borult. utasai - borbély gyula 21 éves tsz-tag és sári lászló 22 éves tsz-tag, nádudvari lakosok - a helyszínen meghaltak, a tehergépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint papp ferenc figyelmen kívül vezetett.

beregdarócon szabó mihály 42 éves beregsurányi lakos kerékpárjával egy hidról az árokba borult és meghalt. /mti/

ka/ag/mz hgy

10.00 100584 0558

-.-

sb0029 4 150 mtib1032

megújult kenyérgyár

1984. május 10. - csütörtökön megkezdték a próbaüzemelését a békés megyei sütőipari vállalat 1.sz. békéscsabai felújított kenyérgyárában. az üzemet régi malomépület átalakításával bővítették, s így 2200 négyzetméter területen készíthetik már a péksüteményt, kenyeret. egyidejűleg korszerű alagutkemencéket, szállítószalagokat és dagasztóberendezéseket építették be. a felújítással lehetővé vált, hogy a kenyérgyár két műszakban 22 tonna komlós, alföldi kenyeret, zsemlelekvit, cipót, zsúrtermékeket stb. állítson elő.

békéscsabán és környékén ezzel véglegesen megoldották a napi friss péksütemény- és kenyér-ellátást, de az új üzem szállít telekgerendásra, mezőmegerre, csabaszabadiba, szabadkigyásra és kétsopronyba is. /mti/

bty/ke/ká/mz hgy

10.17 100584 0787

h

-.-

bel

- 22 -

1984.05.10.

sb0030 4 150 mtib1034

tizéves a sió árvizkapu

1984. május 10. - a sió árvizkapu átadásának 10. évfordulója alkalmából előadást tartottak csütörtökön szekszárdon a létesítmény üzemelésének tapasztalatairól. mint a magyar hidrológiai társaság és a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szekszárdi szakaszmérnöksége által rendezett tanácskozáson elmondották: a 350 millió forint költséggel épült duzzasztómű és hajózsilip minden tekintetben megfelelt az elvárásoknak. kizárta a sió-mederből a hevesen emelkedő dunai árvizeket, 1979-ben két alkalommal is: márciusban és július végén. ezzel - egyéb értékek mellett - megmentette a pusztulástól a gemenci állami erdő- és vadgazdaság fiatal erdőtelepítéseit. jeges árvíz ellen ugyancsak hathatós védelmet nyújt az árvizkapu a sió- és a nádor-csatorna 85 kilométer hosszú szakaszán. megvalósíthatják továbbá azt a célkitűzést, hogy 27 kilométer hosszan hajózható legyen a sió alsó szakasza. az árvizkapu fölötti duzzasztott rész téli kikötőnek is alkalmas. /mti/

am/kjné,ká/zsu hgy  
10.59 100584 1018

-.-

sb0031 4 160 mtib1036

ifj. benedek jenő kiállítása

1984. május 10. - ifj. benedek jenő festőművész tárlata nyílt csütörtökön a békéscsabai munkácsy-teremben. a budapesten élő művész, aki 1963-ban bernáth aurél és pap gyula növendékeként végezte el a képzőművészeti főiskolát, s azóta számos hazai és külföldi kiállításon szerepelt, ezúttal harminc festményét mutatja be. tájképeit és paraszti életképeit tíz napon át láthatják az érdeklődők. /mti/

sam/ke/ká/mz hgy

11.19 100584 0461

h

-.-

bel

- 23 -

1984.05.10.

sb0032 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

kemping kiállítás szentendrén

1984. május 10. - a pest megyei iparcikk kereskedelmi vállalat vásárral egybekötött kempingkiállítást nyitott csütörtökön szentendrén, a pap-szigeti bejárónál. május 20-ig minden nap - hétvégeken is - 10-18 óráig kereshetik fel a tura- és kiránduláskedvelők a kempingbemutatót. a 2.5 millió forintos árukészletben megtalálható a teljes hazai sátor kínálat, továbbá kempingfelszerelések, butorok, kertibutorok, sportszerek és nyári gyermekjátékok. a négyezer forint feletti értékű sátrakat tíz százalékkal, a gyermekjátékokat negyven százalékos kedvezményrel árúsítják. az 500 forint feletti vásárlók sorsjegyet kapnak, amellyel egy négyszemélyes sátrat nyerhetnek. /mti/

vir/ka/ká/mz hgy

11.23 100584 0743

-.-

sb0033 4 130 mtib1038

zalai képviselők utaztak jugoszláviába

1984. május 10. - a jugoszláviai szlovén szocialista köztársaság nemzetgyűlése elnökének meghívására csütörtökön zala megyei országgyűlési képviselők utaztak Ljubljanába. a küldöttség vezetője ujjvári sándor, az országgyűlési képviselők zala megyei csoportjának vezetője, a zala megyei tanács elnöke; tagjai: várhelyi józsef és dr. végh györgy országgyűlési képviselő. a delegáció két napig tartózkodik a szomszédos szlovéniában; eszmecserét folytat a zala megye és szlovénia közötti kulturális és kereskedelmi együttműködésről, megvitatja a kapcsolatok további fejlesztésének lehetőségeit. /mti/

tóa/kné/kz/mz hgy

11.29 100584 0673

h

-.-

sb0034 4 160 mtib1039

## tétény-promontor kulturális napok

1984. május 10. - az idén május 18. és június 13. között rendezik meg a xxii. kerületben a tétény-promontor kulturális napokat. a tizedik alkalommal meghirdetett eseménysorozatot ezúttal a német demokratikus köztársaság életének, kulturájának megismertetése jegyében szervezik meg - hangzott el azon a sajtótájékoztatón, amelyet csütörtökön a xxii. kerületi uttoró-, ifjúsági-és művelődési központban tartottak.

miként wilhelm röse, az ndk nagykövetségének sajtóattaséja elmondotta: a tétény-promontor kulturális napokon rendezvények sokaságával mutatkozik be a német demokratikus köztársaság. így a többi között politikai fórumok, előadások, irodalmi estek, hangversenyek, filmvetítések, tárlatok várják a kerületieket. a program kezdeteként ndk portréfotókból nyílik kiállítás az ifjúsági központban. az eseménysorozat résztvevői megismerkednek a baráti ország politikai, gazdasági, kulturális életével; s tárlatot vetnek rendeznek a drezdai képtárban őrzött alkotásokból, illetve marx-plakátokból is.

wagner józsefné, a kerületi tanács elnökhelyettese a további kulturális eseményekről elmondotta: ebben az időszakban tartják a ki tud többet az ndk-ról? című vetélkedősorozat döntőjét, amelyet kerületi üzemek, vállalatok és intézmények dolgozóinak hirdettek meg. a chinoin nagytétényi gyárban üzemtörténeti és termékbemutató kiállítás nyílik. május 21-én nemzetiségi folklórestet rendeznek, ahol fellép a solymári asszonykórus, a pilisvörösvári, a szigetujfalui és a szigetszentmártoni nemzetiségi együttes. a budafoki plébánia templomban lehotka gábor orgonaművész ad koncertet. a mészáros lászló képzőművész körben alkotó amatőr művészek műhelymunkájába is betekinhetnek az érdeklődők. az évtizedes hagyományu rózsakiállítás június 2-án nyílik. /mti/

-ri/ka/-ár/mz hgy

11.52 100584 1834

An

-o-

sb0035 4 130 mtib1040

## koszoruzási ünnepség

1984. május 10. - nógrádi sándor, a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom kiváló személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából május 14-én, hétfőn 10 órakor a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő sirjánál koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

ka/-ár/mz hgy

11.58 100584 0328

-o-

sb0036 4 130 mtib1041

## az akadémia 144. közgyűlése /1.rész/

1984. május 10. - csütörtökön az mta vári kongresszusi termében megkezdődött a hazai tudományos élet idei egyik legjelentősebb eseménye: a magyar tudományos akadémia közgyűlése. az évente ismétlődő közgyűlések sorában ez a 144., a tanácskozás kétnapos programjának központi témája: a biológia és a társadalom kapcsolata.

a közgyűlés csütörtöki, kibővített zártülésének elnökségében helyet foglalt: aczél györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, marjai józsef miniszterelnök-helyettes, szentágothai jános, az mta elnöke, pál lénárd, az akadémia főtítkára, pach zsigmond pál, polinszky károly és somos andrás, az mta alelnökei.

az akadémia 144. közgyűlését szentágothai jános nyitotta meg. bevezetőben hangsúlyozta: az idei munkaközgyűlésen a biológia, az a tudomány kerül napirendre, amelyet még tíz évvel ezelőtt is a jövő század tudományának tekintett a világ. a fejlődés azonban annyira felgyorsult, hogy a biológiai tudományokat oly módon lehet már alkalmazni az élet különféle területein, ahogy korábban szinte elképzelhetetlen volt. a biológia kérdései már az emberiség létfontosságú kérdéseivé váltak. e feladatok megoldásában hazánk jelentősen érdekelt, mint olyan, jelentős mezőgazdasági és élelmiszeripari lehetőségekkel rendelkező ország, ahol a környezetet a mezőgazdasági termelés és az ipar fejlesztése olykor veszélyeztet. az akadémia elnöke a továbbiakban kiemelte: a természet- és a társadalomtudományoknak is elidegeníthetetlen igénye a társadalmat egész szélességében és mélységében átfogó számítógépesítés, az informatika: a rendszer- és irányításelmélet

An

fejlődése. ezekhez a feladatokhoz a biológiának is „fel kell nőnie”, így integráns részévé válhat ennek, az emberiség létalapjait átalakító, forradalmi változásnak.

szentágothai jános megnyitója után átadták az akadémiai aranyérmet és az akadémiai díjakat a tudományos életben kiemelkedő teljesítményt nyújtó kutatóknak.

x x x

/az akadémiai aranyérem és az akadémiai díjak kitüntetettjeinek névsorát mai mtib1024-25-26 számú hírünkben közöltük, az embargót feloldjuk!

x x x

a kitüntetés-ek átadása után marjai józsef üdvözölte az mta közgyűlését. /folyt.köv./

na/s hgy

12.23 100584 2368

..

sb0037 4 180 mtib1042 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. május 10. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12.00 órakor:

hűvös, szeles idő, további esők

a földközi-tenger középső medencéje fölött nagy kiterjedésű légörvény jött létre, amely jelentős nedvességtartalmu, egyre enyhébb levegőt szállít közép-európa fölé. a légörvény területén sokfelé esik az eső, az appennini-félszigeten heves záporok, zivatarok alakulnak ki. az említett légörvény lassan-lassan észak felé húzódik, így hosszabb időn át közép-európa időjárásának meghatározója marad.

szerdán magyarország déli, délkeleti vidékein délelőtt még esett az eső. az északi, északnyugati megyékben felszakadozott a felhőzet, néhány órára, a kisalföldön hosszabb időre is kisütött a nap. a hőmérséklet csúcserőke 10, 17 fok között alakult. éjszaka ismét országsszerte beborult az ég, dél-, délkelet felőlegyre több helyen

07

eredt el az eső. csütörtök reggel 7 óráig az ország déli felén általában néhány milliméternyi, az alföld déli peremvidékén közel 10 mm, dél-baranyában néhol 10, 14 mm csapadék hullott. délelőtt egyre északabbra húzódott az esőzés, a déli országrészben többfelé jelentős mennyiségű eső hullott, késő délelőtt néhol zivatar is kialakult. a hajnali 2, 9 fokról 11 órára 6, 12 fok közé emelkedett a hőmérséklet.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 13 fok volt.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 10,5 fok, a százéves átlagnál 4,8 fokkal alacsonyabb volt.

várható időjárás péntek estig:

folytatódik a borult, hűvös idő, országsszerte várható eső, zápor, főként délkeleten zivatar. sokfelé élénk, időnként erős lesz az északkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5, 10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 9, 14 fok között, délkeleten kevéssel 15 fok felett.

/folyt.köv./ s -

12.55 100584 2055

Ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mb, gyengén süllyed.

..

sb0038 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés budapest területén péntek reggelig:

borult esős idő, gyakran megélénkülő északkeleti széllel. a hőmérséklet este és hajnalban 7, 8 fok körül lesz.

távolabbi kilátások szombattól-keddig

a hét végén még hűvös időre lehet számítani, eső, záporosodásra is várható. később felszakadozik a felhőzet, néhány órára napsütésre számíthatunk. sokfelé alakul ki zivatar.

07

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 5, 10 fok között, majd 10 fok körül várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 11, 16 fok, később 20, 25 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 360 cm, hőmérséklete 13,4 fok.

/mti/

s hgy

13.02 100584 0977

..-

sb0039 4 160 mtib1044

az akadémia 144. közgyűlés /2.rész/

/marjai józsef beszédét a későbbiekben ismertetjük!/  
x x x

marjai józsef beszédét követően a közgyűlés tudományos programjának részeként biológia és társadalom címmel straub f. bruno akadémikus tartott előadást. bevezetőben kiemelte: az ember a környező élővilágot és annak viselkedését megfigyelve jutott el oda, hogy a növénytermesztéssel és az állatok háziiasításával képessé vált élelmiszert, bőrt, textilt termelni, s ezzel megteremteni az emberi társadalom kialakulásának fontos feltételeit. a megfigyelések, a tapasztalatok összegzésével, az élővilág rendszerezésével, az evolúció elméletének megfogalmazásával alakult a biológia tudománnyá. ezidőtájt a megfigyelés, a kísérletezés, a fizika és a kémia módszereinek bevezetése, a szemmel nem látható szerkezetek és változások megismerése olyan eredményeket hozott, mint a fertőző betegségek okainak felderítése, az átöröklés törvényeinek megismerése. a társadalom a fertőző betegségek fokozatos leküzdésében és az állattenyésztés tudományos megalapozásában elért eredmények miatt egyre jobban értékelte a biológiát - hangoztatta az előadó.

nyilvánvalóvá vált, hogy - a korábban vallott misztikus felfogással ellentétben - az élőlény, az emberi test szerkezete és működése természettudományosan megérthető - hangsúlyozta straub f. bruno -, s így a társadalom célul tűzte ki nemcsak a fertőző, hanem

fn

az egyéb betegségek megértését és leküzdését is. a biológia ezt a feladatot elsősorban a mikroszkópiai anatómia és a biokémia eszközeivel részben megoldotta. az anyagcsere folyamatainak megismerése, a hormonok és a vitaminok felfedezése, az egyes sejtek szerepének felismerése, a diagnosztika fejlődése e század közepére lehetővé tette a helyes táplálkozás törvényeinek kidolgozását, számos betegség felismerését, gyógyítását és megelőzését. ez - egyebek közt - az átlagos emberi életkor gyors emelkedését, a családtervezés lehetőségeit eredményezte.

a továbbiakban az előadó kifejtette: a hibrid vetőmagok, a gyomirtók és növényvédőszer bevezetése az élelmiszertermelésben lehetővé tette, hogy a fejlett országok a mezőgazdasági termelést gépesítsék, és így a mezőgazdaságban foglalkoztatottak száma lényegesen csökkenjen. /folyt.köv./

na/ka/s -  
13.16 100584 2307

..-

sb0040 4 160 mtib1045

az akadémia 144. közgyűlése /3.rész/

az ipar és a szolgáltatások ily módon újabb és újabb munkaerőhöz jutottak.

az előadás további része a társadalom és a tudomány kapcsolatának minőségi változásaival foglalkozott. straub f. bruno kifejtette: a tudomány fejlődésének alacsonyabb szintjén a gyakorlat a mindennapi problémák megoldását várja - és kapja - a tudománytól. egy ponton azonban a fejlődés elér oda, ahol a tudomány már nem a meglévő gyakorlatot fejleszti, hanem lehetővé teszi annak teljes felváltását valami egészen újjal. a fizikától például jobb gőzgépeket és motorokat kért a gyakorlat, ám helyette atomenergiát, tranzisztort és számítógépet kapott. amikor a kémiától jobb festékeket és gyógyszereket vártak, az olyan műanyagokat adott, amelyek életünk lehetőségeit javítják. az utóbbi évtizedben azzal lepte meg az emberiséget, hogy felismerte: miként lehet egy élőlénynek új tulajdonságot adni. ez a felfedezés - egyebek közt - lehetővé teszi az új típusú növénytermesztést, és egy merőben új gyártási módszert: a biotechnológiát. végezetül straub f. bruno kiemelte: a tudomány adta újításokat a társadalom annyira tudja a maga számára kihasználni, amilyen mértékben az új tudományt uralja. /folyt. köv./

na/ka/s ie

13.26 100584 1262

fn

..-

sb0041 4 130 mtib1046

elhunyt Léderer ödön

1984. május 10. - Léderer ödön, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1935 óta volt a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 15-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ii. kerületi bizottsága  
kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari  
dolgozók szakszervezete

/mti/

ag/zsu ie  
13.31 100584 0450

sb0042 4 130 mtib1047

néfront - közuthálózat /1. rész/

1984. május 10. - az országos közuthálózat fejlesztési koncepcióját vitatta meg csütörtöki ülésén a hazafias népfront országos elnökségének településpolitikai munkabizottsága. a tanácskozáson - amelyen tervezők, kivitelezők, közigazgatási és tanácsai vezetők vettek részt - bánóczy istván, a közlekedési minisztérium főtanácsosa ismertette e tervezet főbb megállapításait.

a jelenlegi közuti helyzetről szólva kifejtette: a hálózat, bár az elmúlt időszakban számottevően fejlődött, nem képes kielégíteni a megnövekedett forgalmi igényeket, a mostani, korántsem kedvező helyzet annál is inkább gondot okoz, mert számítások szerint az ezredfordulóra legalább megkétszereződik a forgalmi sűrűség. becslések szerint több milliárd forintra lenne szükség ahhoz, hogy az uthálózat színvonala elérje a kívánatos mértéket. csak hathatós intézkedésekkel érhető el, hogy megszűnjék az utak „budapest-centrikussága”, s közvetlenebbé válják a duna és a tisza közötti kapcsolat.

a tervdokumentáció előzményeit felvázolva az előadó rámutatott: az uvaterv és a közlekedéstudományi intézet kapta a megbízást, hogy dolgozza ki az országos közuthálózati fejlesztés előzetes koncepcióját. alapelveként azüözgizitették, hogy az igények meghatározásakor ne a népgazdaság pillanatnyi teherbíróképességéből induljanak ki, hanem a hosszú távú társadalmi, politikai és kereskedelmi érdekekből. a nemzetközi áruforgalomba és a turizmusba

JR

az eddigieknél élénkebben bekapcsolódni ugyanis csak akkor lehetséges, ha az uthálózat és a kiszolgáló létesítmények megfelelően gyarapodnak, bővülnek. a fejlesztés azonban nemcsak új erőforrások feltárását feltételezi, de támaszkodik a meglévők mind jobb kihasználására. magyarul: nem szükséges mindenütt új utakat, hidakat építeni, ellenben meg kell találni az ésszerű átalakítás, rekonstrukció módját. az előrelépés legfontosabb feltétele az, hogy bővüljön a törzs-ut-hálózat. ez annál is fontosabb, mert ezeken zajlik a forgalom csaknem 80 százaléka. fejlesztésük révén lehetővé válik az is, hogy mérséklődjön budapest forgalmi telítettsége; az északi és déli, valamint keleti és nyugati irányú főutak beiktatásával javuljanak az elkerülhetőség esélyei. a törekvések középpontjában az áll, hogy budapestet és az öt kiemelt nagyvárost a jövőben minden igényt kielégítő főutak kössék össze.

/folyt. köv./ gi/pá/zsu  
13.46 100584 2398

sb0043 1 150 mtib1048

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0048 mtib1034 sz. /tizéves a sió .../ hirünk  
1. bek. 8. sorában a szám helyesen:

1981-ben

/mti/ mz ie

13.52 100584 0176

JR

sb0044 4 130 mtib1049

néfront ... /2. rész/

az autópályákról a főtanácsos elmondta: a kisebb távolságu, de nagy forgalmi terhelések levezetésére főutakat építenének, s autópályát csak ott terveznek, illetve fejlesztenek tovább, ahol ezt a nemzetközi igények indokolják. ennek megfelelően autópályát építenének az európai észak-déli autópályá-tervben, a tem-ben meghatározott utvonalak hazai, - m1, m5, m7, m15, és m43-as - szakaszán.

kerkápoly endre, a munkabizottság elnöke bejelentette: a hazafias népfront az elkövetkező hetekben öt nagyvárosban terem fórumot a koncepció megismerésére, az észrevételek kifejtésére. pécsen május 22-én, győrben 24-én, debrecenben 31-én, miskolcon június 1-én, szegeden 5-én nyílik mód a dokumentáció társadalmi megmérése. a tapasztalatokat összegezve, a hazafias népfront országos elnöksége kialakítja álláspontját, amelyet eljuttat a későbbiekben az illetékes szakmai hatóságokhoz. /mti/

gi/pá/ag/zsu ie  
13.53 100584 0946

-.-

sb0045 4 150 mtib1051

uj crossbar telefonközpontok

1984. május 10. - csütörtökön a budapest vidéki postaigazgatóság bicske környékén új, távhívásra alkalmas crossbar telefonközpontokat helyezett üzembe. az új központokkal e területen valamennyi távbeszélő előfizető kapcsolási száma megváltozik. az új telefonszámokat a kiadott telefonkönyv közli. az országos távhívó hálózatba alcsutdobozt, bodmért, csákvárt, felcsutot, tabajdot, vált, vértessacsát és vértessboglárt kapcsolják be. az új központok körzetszáma 24. az említett helységeken távhívásra és segélykérésre alkalmas távbeszélő állomást is üzembe helyeznek. /mti/

k/ká/zsu ie  
13.56 100584 0629

JR

-.-

sb0046 4 160 mtib1052

szolnok - filmfórum

1984. május 10. - tavaszi filmfórum elnevezéssel két hétig tartó közművelődési rendezvénysorozat kezdődött csütörtökön szolnok megyében. a megyei moziüzemi vállalat által kezdeményezett akció célja az, hogy áttekintést adjon az oktatásban és a közművelődésben dolgozó szakembereknek a magyar filmgyártás legújabb alkotásairól, művészeti törekvéseiről. e célból a megye több filmszínházában tematikus film-sorozatokat vetítenek s a vetítéseket előadásokkal, vitákkal kapcsolják össze.

a szolnoki vörös csillag filmszínházban rendezett megnyitón a film közművelődési szerepe került napirendre. /mti/

laz/kné/kz mi ie

14.13 100584 0659

-.-

sb0047 4 160 mtib1053

a szombathelyi tanács vb ülése - közművelődés

1984. május 10. - a szombathelyi megyei művelődési és ifjúsági központ közművelődési tevékenységéről tárgyalt csütörtökön szombathelyen, a városi tanács vb. elismeréssel szóltak arról, hogy a központ valós társadalmi és művelődési igényeket elégít ki. szoros kapcsolatokat alakított ki a munkahelyekkel, segíti, szervezi az üzemek, vállalatok kulturális munkáját. rendkívül népszerűek a központ különböző bemutató foglalkozásai. a művelődési központ kezdeményezésére társadalmi munkában felépült az amatőr csillagászati megfigyelő állomás. otthonra leltek az intézményben a különféle rétegklubok, hobbikörök, tanfolyamok. létrehozták az érzékszervi és testi fogyatékosok klubját, s már országos hírű az alkoholelleses klub eredményes munkája. példásan működnek művészeti csoportjaik, szakköreik, tartalmasak a szabadidő hasznos eltöltése érdekében szervezett rendezvényeik, családi vasárnapjaik. kiépültek, s jól működnek kulturális szolgáltató rendszereik, a filmtár, az olvasóterem, az audiovizuális stúdió, a házi nyomda és a dekorációs műhely. a központ évente 70-80 alkalommal ad helyet tudományos tanácskozásoknak, konferenciáknak. /mti/

Lér/Lér,ká mi ie

14.15 100584 1225

JR

-.-

sb0048 4 180 mtib1054

## geofizikusok vándorgyűlése

1984. május 10. - csütörtökön az akadémia soproni geodéziai és geofizikai kutató intézetében megkezdődött a magyar geofizikusok kétnapos vándorgyűlése. a legújabb geofizikai módszerek hazai alkalmazásának helyzetét és perspektíváit vizsgálják meg. a nagyszabású tapasztalatcserének is számít tanácskozáson összesen 30 előadás hangzik el. közülük több azzal foglalkozik, miképpen lehet a mesterséges föld-rengés-hullámokat a kőzetkutatások, végső soron a föld mélyében rejtő nyersanyagok felkutatásának szolgálatába állítani. /mti/

cser/sza/kz mi ie

14.17 100584 0593

-o-

sb0049 4 130 mtib1055

## havasi ferenc látogatása ujbudán

1984. május 10. - havasi ferenc, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a főváros IV. kerületébe látogatott. a vendéget a kerületi pártbizottság székházában káder gyula, a pártbizottság első titkára és kovács ferenc, a városrész tanácselnöke fogadta. havasi ferenc a székházban a kerületi pártvégrehajtó bizottsággal találkozott, és káder gyula tájékoztatta őt ujbuda politikai, társadalmi, gazdasági helyzetéről. ezután havasi ferenc a dolgozó kollektívák összefogásából épülő művelődési házat kereste fel. itt a kerület tanácselnöke mutatta be a széles körű igények kielégítésére tervezett és sokirányú funkciót betöltő intézmény építését. ezt követően a politikai bizottság tagja az ujbuda városrekonstrukció két szakaszának megvalósításáról szerethetett tapasztalatokat, majd a városnyi nagyságú káposztásmegyéri városrész terveiről, építkezéséről tájékozódott. a tungsram Rt-ben sugár györgy személyzeti-szociális igazgató és zentai gábor, a vállalat pártbizottságának titkára kíséretében havasi ferenc megtekintette a nagyvállalat munkáslakás-építési akciójának eredményeként létrejött, 2000 lakásos telepen a rövidesen átadásra kerülő lakásokat.

és  
a program befejezésekként havasi ferenc a chinoin gyógyszer- és vegyszeti termékek gyárának üzemébe látogatott és találkozott a gyár politikai, társadalmi és gazdasági vezetőivel. /mti/

pá/kö ag ie

14.17 100584 1473

-o-

sb0050 1 150 mtib1056

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0008 mtib1008 sz. /harmincéves a tiszalöki .../ hírünket

teljes egészében visszavonjuk!

/mti/ mz ie  
14.22 100584 0209

-o-

sb0051 4 160 mtib1057

radnóti versmondó verseny győzött

1984. május 10. - országos felnőtt amatőr versmondó verseny kezdődött csütörtökön győzött a radnóti emlékbizottság és irodalmi társaság rendezésében. a radnóti miklós nevét viselő vetélkedőn - amelynek hagyományosan a rába-parti város ad otthont - a különböző országos versmondó versenyek győztesei, az ország legtehetségesebb amatőr versmondói mérik össze tudásukat.

ezuttal huszonötven lépnek pódiumra a bíráló bizottság előtt egy kötelező és egy szabadon választott költeménnyel. az előbbi a fiatalon mártírhalált halt költő alkotásainak egyike, az utóbbit a kortárs magyar közéleti Lira terméséből válogatták.

a díjak átadására a radnóti születésének 75. évfordulója alkalmából rendezett irodalmi gálaest keretében kerül sor pénteken a városi tanács dísztermében. a győzteseket radnóti-éremmel és oklevéllel jutalmazzák. /mti/

mzs/sza/kö ká ie  
14.25 100584 0907

AK

-o-

sb0052 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. május 10. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	12 fok
london	14 fok
osló	10 fok
stockholm	6 fok
helsinki	5 fok
berlin	12 fok
varsó	8 fok
leningrád	9 fok
moszkva	19 fok
kijev	12 fok
prága	12 fok
bécs	12 fok
róma	25 fok
madrid	16 fok
belgrád	12 fok
bukarest	16 fok
szófia	20 fok
athén	21 fok

/mti/ sl/mz ie

14.26 100584 0926

-.-

sb0053 4 150 mtib1059

magyar-olasz idegenforgalmi tárgyalások

1984. május 10. - május 8-10. között budapesten tartotta első ülését a magyar-olasz idegenforgalmi vegyesbizottság. a tárgyaló delegációkat andrikó miklós belkereskedelmi államtitkár, illetve luciano faraguti idegenforgalmi miniszterhelyettes vezette. az ülésen a tárgyaló partnerek tájékoztatták egymást országaik idegenforgalmának alakulásáról, és áttekintették a magyar-olasz idegenforgalmi kapcsolatok aktuális kérdéseit. 1983-ban 64 ezer olasz állampolgár járt hazánkban, és 35 ezer magyar turista kereste fel olaszországot.

An

megállapodtak abban, hogy nagyobb ösztönzést adnak az országaikba irányuló turistaforgalom, különösen a szervezett turizmus bővítéséhez. elhatározták, hogy kölcsönösen törekednek az elő- és utószezon jobb kihasználására, többek között speciális programok kidolgozásával is. ösztönzik a közös fellépést a harmadik piacokon és ennek érdekében javítják a propagandamunka koordinációját. egymás országaiban gasztronómiai heteket rendeznek.

/mti/

pá/kö sl ie  
14.28 100584 1044

-.-

sb0054 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. május 10. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

változóan felhős idő várható, a keleti területeken záporok, várhatók. a hőmérséklet pénteken kora délután 10, 15, szombat hajnalban 2, 7 fok között alakul.

csehszlovákia:

változóan felhős lesz az ég, szórványosan záporok várhatók. a hőmérséklet pénteken kora délután 9, 14, szombaton hajnalban 2, 7 fok között alakul.

szovjetunió:

tulnyomóan borult lesz az ég, többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet pénteken kora délután 9, 14, szombaton hajnalban 4, 9 fok között alakul.

románia:

tulnyomóan borult idő várható, többfelé esővel, záporral, helyenként zivattal. a hőmérséklet pénteken kora délután 11, 16, szombaton 4, 9 fok között alakul.

An

bel

- 38 -

1984.05.10.

jugoszlávia:

felszakadozik a felhőzet, de eleinte még többfelé lehet eső, zápor. a hőmérséklet pénteken kora délután 11, 16, szombat hajnalban 3, 8 fok között alakul. /mti/

sl/mz ie

14.35 100584 1121

-. -

sb0055 4 150 mtib1061

svéd szakszervezeti szövetség

1984. május 10. - a svéd szakszervezeti szövetség /Lo/ stig malm elnök vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttsége csütörtökön méhes lajosnak, a szot főtitkárának kíséretében a vasasszakszervezetbe, majd a csepel vas- és fémművekbe látogatott. herczeg károly főtitkár tájékoztatta a küldöttséget a vasasszakszervezet munkájáról, csepelen pedig a nagyüzemi szakszervezetek működése állt az érdeklődés középpontjában. délután a balatonfüredi oktatási központban a szakszervezeti tisztségviselők továbbképzési rendszerét tanulmányozták a svéd vendégek. /mti/

pá/kö sl ie  
14.36 100584 0613

-. -

sb0056 4 130 mtib1062

nszk-beli antifasiszták látogatása

1984. május 10. - a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének meghívására május 7. és 10. között hazánkban tartózkodott a náciizmus üldözötteinek szövetsége /vvn/ küldöttsége kurt erlebach főtitkár vezetésével. az nszk-beli szervezet delegációja tárgyalást folytatott ispánovits mártonnal, a measz főtitkárával és a szövetség más vezetőivel, továbbá látogatást tett ipari és mezőgazdasági szövetkezetekben. /mti/

pá/kö -ár ie  
14.39 100584 0479

-. -

*AM*

bel

- 39 -

1984.05.10.

sb0057 4 130 mtib1065

testvérmegyei szerződés

1984. május 10. - tervérmegyei kapcsolatra lépett komárom megye és a bulgáriai vidin megye. az erről szóló szerződést csütörtökön tatabányán antalóczy albert, a komárom megyei pártbizottság első titkára és hrisztofor ivanov, a bolgár kommunista párt vidin megyei bizottságának első titkára írta alá. a megállapodás szerint mindkét részről kezdeményezik és támogatják a megyei tanácsok, a szakszervezeti és ifjusági szervek együttműködését; szorgalmazzák az azonos termelési szerkezetű ipari vállalatok, mezőgazdasági termelőszövetkezetek és állami gazdaságok közötti kapcsolatok kiépítését. turistacsoportok kölcsönös látogatását továbbá közös kulturális- és sportrendezvényeket is terveznek. /mti/

til/wmé/kz/mz ie

14.59 100584 0759

-. -

sb0058 4 150 mtib1066

gáztüzelési tanácskozás szekszárdon

1984. május 10. - a szekszárdi és a bonyhádi üzemek gáztüzelésre való átállítását előkészítő tanácskozást tartottak csütörtökön szekszárdon. október közepétől a két városban csaknem ötven üzem, vállalat és intézmény használhatja az olcsóbb energiát. már épül a távvezeték és a településeken belüli hálózat is. a nagyfogyasztó üzemek - a két szekszárdi fűtőmű, a tejipari vállalat és a kórházi kazánház, továbbá bonyhádön a zománcárugyár, a pannónia tsz és a városi fűtőmű - együttesen naponta 200 tonna fűtőolajat helyettesítenek gázzal. de jelentős lesz az a megtakarítás is, amit a kisebb üzemek és mintegy 300 magánlakás gázbekötésével érnek el már az elkövetkező fűtési idényben.

a tanácskozáson részt vett beruházási, építési és tanácsai szakemberek, valamint a leendő gázfogyasztó üzemek vezetői egyeztettek teendőiket, hogy a munka legbonyolultabb része, a gázbekötés mindenütt megvalósuljon a fűtési idény kezdete előtt. /mti/

gem/kjné/st/mz ie

14.59 100584 1010

*Bu*

-. -

sb0059 1 130 mtib1067

ülést tartott a minisztertanács

1984. május 10. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács, alapul véve a magyar szocialista munkáspárt 1984. április 17-i állásfoglalását, csütörtöki ülésén jóváhagyta a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésének állami feladatait és munkaprogramot fogadott el a végrehajtás előkészítésére. a munkálatok irányításával és összehangolásával az állami tervbizottság elnökét bizta meg, egyben kötelezte, hogy az 1985-ben bevezetésre kerülő intézkedéseket olyan időpontban terjessze a minisztertanács elé, hogy azok a harmadik negyedév végéig közzétehetőek legyenek. a kormány felkérte a társadalmi és az érdekképviselői szerveket, hogy közreműködésükkel segítsék elő az állami feladatok eredményes végrehajtását.

a minisztertanács értékelte a számítástechnikai központi fejlesztési program végrehajtásának tapasztalatait. az elmúlt időszakban jelentős eredmények születtek a számítástechnika alkalmazásában és elterjesztése feltételeinek megteremtésében. a minisztertanács olyan intézkedések kidolgozását tartja szükségesnek, amelyek a szellemi és anyagi erőforrások jobb összpontosításával lehetővé teszik a program kiszélesítését és végrehajtásának meggyorsítását.

a kormány figyelembe véve az országgyűlésen elhangzott észrevételeket és javaslatokat, véglegesítette a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztési programját, valamint a végrehajtás feladatait tartalmazó intézkedési tervet. felkérte a társadalmi és az érdekképviselői szerveket, valamint a tudományos intézményeket, hogy vállaljanak részt a program megvalósításában.

a kormány áttekintette az országgyűlés tavaszi ülésén elhangzott képviselői javaslatokat. kötelezte a minisztériumok és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az indítványok megvalósításának lehetőségeit, s az eredményről tájékoztassák az országgyűlés elnökét, valamint a javaslatot tevő képviselőket. /mti/

kö ie

15.15 100584 1961

An

-.-

sb0060 1 150 mtib1068

a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésének munkaprogramja /1. rész/

1984. május 10. - a minisztertanács az mszmp központi bizottsága 1984. április 17-i, a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésének feladatairól, szóló állásfoglalása alapján a szükséges teendők összehangolása és egységes szemlélete érdekében irányelveket és munkaprogramot fogadott el. az irányelveknek megfelelő konkrét feladatok kidolgozására az állami tervbizottság munkaprogramot dolgozott ki, amely meghatározza a kidolgozásért felelősöket és a határidőket.

az elfogadott irányelvek és munkaprogram olyan intézkedések kidolgozását célozza, amelyek az 1968-ban bevezetett - a terv és a szabályozott piac szerves egymásraépülésén alapuló - gazdaságirányítási rendszer alapelveire építve megőrzik a bevált módszereket, és megújítják azokat az irányítási eszközöket, amelyek működőképessége a követelményektől elmaradt.

a minisztertanács irányelvei kiterjednek az irányítási rendszer minden elemére: kijelölik a tervezés, a gazdasági szabályozás, az intézményi és vállalati szervezeti rendszer összehangolt, átfogó és fokozatos tökéletesítésének feladatait.

gazdasági tevékenységünk középpontjában az elkövetkező években is a minőségi tényezők kibontakoztatása, a gazdaság jövedelem-termelő képességének és nemzetközi versenyképességének fokozása áll. ennek érdekében olyan továbbfejlesztésre van szükség, amely gyorsítja a műszaki fejlesztést, csökkenti a fajlagos anyag-, energiafelhasználást, ésszerűsíti az eszközök és a munkaerő hasznosítását.

a kidolgozásra kerülő javaslatok erősítik a központi irányítás hatékonyságát, kedvezőbbé teszik a vállalati és tanácsi önállóság feltételeit. lehetővé teszik az erőforrások gazdaságos kihasználását, a belső keresleti-kínálati viszonyok javítását és a vállalatok közötti kooperációs kapcsolatok bővítését.

a munkaprogram abból indul ki, hogy az önálló, vállalkozó és aktív vállalati gazdálkodás feltételeinek megteremtése önmagában még nem eredményezi a gazdaság gyorsabb növekedését, az életszínvonal emelkedését. a vállalatoknak élniük kell az önállóbb gazdálkodás lehetőségével, amelynek kedvező hatása a jövedelmezőségben és a keresetekben attól függően mutatkozik meg, hogy a meglévő - de még kiaknázatlan - tartalékok és munkateljesítmények milyen hatékonyságjavulást eredményeznek. /folyt. köv./ mz

15.16 100584 2381

An

-.-

sb0061 1 150 mtib1069

a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésének munkaprogramja /2. rész/

a gazdaság irányításában a jövőben is központi feladat a népgazdasági terv és az állami költségvetés kidolgozása, végrehajtásának megszervezése és ellenőrzése; a gazdasági folyamatok zavartalanságának biztosítása; valamint a gazdasági szabályozók kialakítása és működtetése. változatlanul központi döntés szükséges a gazdaság fejlődését alapvetően érintő, nagy horderejű műszaki fejlesztési és beruházási kérdésekben. e téren elsősorban a népgazdasági tervezőmunkát, a megszülető döntések tudományos és szakmai megalapozottságát kell erősíteni, jobban figyelembe véve a társadalmi összefüggéseket, biztosítva a döntések demokratikusabb előkészítését és közérthetőségét. fokozottabb ellenőrzés szükséges a monopolhelyzetből származó indokolatlan előnyök visszaszorítására, továbbá a gazdasági élet jogi normáinak betartására, amelynek érdekében változásra van szükség a törvényességi felügyeletben és a gazdaságirányító szervek tevékenységében.

a gazdálkodók érdekeltségét befolyásoló változások között kiemelt helyet foglal el:

- a jövedelemszabályozás összehangolt rendszerének kialakítása, a vállalati adózási módszerek kidolgozása, egységesítése;
- a termelői és fogyasztói árrendszer, a fogyasztói forgalmiadó-rendszer korszerűsítése;
- a vállalatok fejlődését jobban segítő amortizációs rendszer kialakítása;
- az új keresetszabályozási rendszer - a kísérleti szabályozás tapasztalatait figyelembe vevő - kidolgozása, az ehhez kapcsolódó vezetői érdekeltségi rendszer módosítása;
- az export-és import szabályozás módosítása, rugalmasságának növelése;
- új vállalatvezetési formák működtetése;
- az eszközáramlás és a bankrendszer korszerűsítése.

a konkrét javaslatok kidolgozása 1984. iii. negyedév végéig megtörténik. a szabályozás mértékrendszere az 1985. évi népgazdasági terv követelményeivel összehangoltan kerül meghatározásra, tekintettel arra, hogy a változások jelentős része 1985-től életbe lép. a részletes jogszabályokat a gazdálkodó szervezetek novemberben megismerik. /folyt. köv./ mz

15.17 100584 2147

An

sb0062 1 150 mtib1070

a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésének munkaprogramja /3. rész/

a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztése a vii. ötéves terv idején is folytatódik olyan ütemezésben, ahogy az egyes elemek változtatásához szükséges feltételek megteremthetők. a gazdaságirányítás továbbfejlesztése ezért folyamatos feladat, amelyhez a minisztertanács elfogadott irányelvei teremtik meg az egységes szellemű, a gazdaságpolitikai követelményekkel összhangban álló végrehajtás feltételeit. /mti/

sl/mz ie

15.17 100584 0520

sb0063 4 150 mtib1071

szovjet számítógépek bemutatója

1984. május 10. - elektronikus számítógépek és az elektronikai ipar más termékeinek kiállítása nyílt meg csütörtökön a szovjetunió űrs vezér téri bemutatótermében.

már hagyománnyá vált, hogy a szovjet elektronorgtechnika /elorg/ egyesülés évente szakkiallítást rendez magyarországon a legújabb elektronikai termékekből. a csütörtökön megnyílt bemutatón különféle típusú mini- és mikroszámítógépeket, mikrokalkulátorokat, pénztárgépeket és írógépeket, programcsomagokat, mikroáramköröket, mikroprocesszorokat tekinthetnek meg az érdeklődők.

az elorg exportálja azokat az egységes rendszerű számítógépeket, amelyeket a szocialista országok konstruktőrei közösen fejlesztettek ki. jelenleg 18 országban több mint ezer szovjet számítógép működik; az export volumene évente 15 százalékkal növekszik. magyarországon a népgazdaság szinte minden területén megtalálhatók ezek a berendezések. a számítógépek hatékony üzemeltetésének elősegítésére az elorg műszaki szolgáltató központokat hozott létre több országban, így hazánkban is, melyek tartalékalkatrészekkel, műszaki dokumentációval és szervizberendezésekkel vannak ellátva.

a mostani kiállítás szerves része a két ország között az elektronikus számítástechnika területén megvalósuló gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésnek. célja a legújabb típusú elektronikai eszközök megismertetése, valamint a kereskedelmi kapcsolatok további szélesítése.

An

a bemutató május 20-ig tart nyitva, szombat és vasárnap  
kivételével, naponta 10-16 óráig. /mti/

bi/mi sl ie

15.26 100584 1582

-.-

sb0064 4 180 mtib1072

elhunyt novics jános

1984. május 10. - hatvanöt éves korában elhunyt novics jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, az mszmp baranya megyei bizottságának nyugalmazott első titkára, a baranya megyei tanács és a hazafias népfront baranya megyei bizottságának tagja. búcsúztatása 1984. május 14-én 16 óra 30 perckor lesz a pécsi köztemetőben.

az mszmp baranya megyei bizottsága  
a baranya megyei tanács  
a hazafias népfront baranya megyei bizottsága

x x x

novics jános hercegszántón született. mezőgazdasági munkás volt. a ii. világháborúban szovjet hadifogságba esett, ahol antifasiszta iskolát végzett. 1944-ben tagja lett a pártnak. 1946-ban tért haza. előbb pártmunkásként dolgozott, azután - 1960-tól - a baranya megyei pártbizottság titkára, majd pedig - 1974-ben történt nyugállományba vonulásáig - első titkára volt. 1973 és 1980 között az országgyűlésben képviselte baranya megyét. egyik szervezője és irányítója volt a baranyai mezőgazdaság szocialista átalakításának, könyve is jelent meg a megye szövetkezeti mozgalmának történetéről. több magas kitüntetés, köztük a szocialista magyarországiért érdemrend tulajdonosa volt. /mti/

igó/bné/kz/mz ie  
15.27 100584 1296

An

-.-

sb0065 4 150 mtib1075

nitrokémia - chemolimpex - sajtótájékoztató

1984. május 10. - a füzfői nitrokémiánál közös sajtótájékoztatót tartott csütörtökön a vegyipari üzem és a chemolimpex külkereskedelmi vállalat. harsányi imre vezérigazgató tájékoztatójában elmondotta, hogy a nitrokémia évente több mint 6,5 milliárd forint termelési értéket állít elő. a hetvenes évek első feléig alapvetően a belföldi piacra termeltek növényvédőszeret, műanyagokat és ipari robbanóanyagokat. az elmúlt években dinamikus növekedést az exportot, átlagban évi 17 százalékkal. a vállalat kivitele, amelyet a chemolimpex bonyolít le, nyolc év alatt négyszeresére emelkedett. 1983-ban már 36 országnak adták el termékeiket, tőkés exportjuk meghaladta a 16,5 millió dollárt, szocialista országokba irányuló kivitelük pedig a 25,6 millió rubelt. termékeik közül legsikeresebbek a közbenső termékek, a lakkgyapot és az ioncserélő gyanták. növényvédőszeret elsősorban a szocialista országoknak szállítanak.

az utóbbi esztendő exportsikerei közé tartozik, hogy a nitrokémia kétmillió dollár értékben adott el ioncserélő gyantát az amerikai piacon, ezzel az usa ötödik legnagyobb szállítója lett ebből a termékből. a vállalat a magyar-szovjet agrokémiai egyezmény egyik legnagyobb szállítója. ennek keretében 1983-ban 600 millió forint értékű növényvédőszeret exportáltak. a tervek szerint a nitrokémia idén tovább növeli exportját; a tervezetten felül a vállalat erre az évre 50 millió forint értékű többletexportot ajánlott fel. /mti/

bév/fe/st/gw ie  
15.53 100584 1528

-.-

sb0066 1 130 mtib1076

az akadémia közgyűlése /4. rész/ - marjai

marjai józsef az mszmp központi bizottsága és a kormány nevében köszöntötte az mta közgyűlését, annak résztvevőit. a közgyűlés - mondta - nemcsak a magyar tudományos életnek, hanem egész társadalmi életünknek és gazdaságunknak is rangos eseménye.

- akadémiánk ideai közgyűlését olyan feltételek között tartja, amikor belpolitikai helyzetünk változatlanul szilárd, viszonyaink nyugodtak és kiegyensúlyozottak, nemzeti egységünk pártunk következetes politikájának eredményeként erősödik. pártunk és

An

kormányunk fő feladatának a magyar nép békés alkotó munkájához szükséges feltételek biztosítását, népünk számára a külvilággal való kapcsolatokban is a viszonyok és körülmények javítását tekinti. elsősorban ezért örvend hazánk általános nemzetközi megbecsülésnek.

röviden áttekintve népgazdaságunknak az elmúlt időszakban elért eredményeit, megállapította: kemény és következetes aprómunkával értük el, hogy külgazdasági egyensúlyi helyzetünk romlása megállt, olyan teljesítményeket mutattunk fel az export-, valamint az import-gazdálkodásban, amelyekkel nemcsak megőriztük, hanem erősítettük az ország tekintélyét, hitelét, javítottuk pozícióinkat a világban.

- a magyar tudomány nagy erőfeszítéseiből mind a természet-, mind a műszaki tudományok terén olyan figyelemre méltó eredmények születtek - hangsúlyozta a kormány elnökhelyettese -, amelyekre komoly, ténylegesen értékesíthető gazdasági teljesítmények is épülhettek. ezek - közvetlenül vagy közvetetten - eddig is fontos hozzájárulást jelentettek külgazdasági egyensúlyunk javításához, a gazdaság egészséges továbbfejlődésének feltételeit célzó társadalmi erőfeszítéseink sikereihez, beleértve ebbe a lakosság életkörülményeinek megőrzését. hasznosnak bizonyultak azok a társadalomtudományi kutatások, amelyek értékes adalékokkal járultak hozzá a magyar társadalmi valóság mélyebb megismeréséhez, a gazdasági, valamint társadalmi-politikai viszonyaink és intézményeink továbbfejlesztéséhez.

- gazdasági helyzetünk változatlanul feszült, ám ez sem pesszimizmusra, sem oktalan derülítésre, sem fejvesztett kapkodásra, viszont kényelemre sem ad okot, de lehetőséget sem. /folyt.köv./ kö  
16.00 100584 2216

..-

sb0067 1 130 mtib1077

az akadémia közgyűlése /5. rész/ - marjai

a világ országainak többsége hasonló bajokkal küszködik - nálunk jóval gazdagabbak, fejlettebbek is -, és kevesen mondhatják el közülük azt, amit mi, hogy az elmúlt tíz nehéz év során megőrizték nemzetközi fizetőképességüket, életszínvonalukat, elkerülték a világot megrázó munkanélküliséget, a rohamos inflációt, megtartották fejlődőképességüket. ez nem dicsekvés - tény. megdolgoztunk érte. segíteni magunkon továbbra is csak józan tettekkésztséggel és merész, megfontolt, felelősségteljes tettekkel tudunk.

Am

szólt arról is marjai józsef, hogy az mszmp központi bizottsága meghatározta gazdaságirányítási rendszerünk továbbfejlesztésének feladatait. kormányzati állásfoglalás született a vii. ötéves terv kidolgozásának irányelveiről. e döntések közös jellemzője, hogy a nélkülözhetetlen többletjeljesítmény létrehozása érdekében kedvező körülményeket teremtenek a fegyelmezett, szorgalmas, alkotó munka, a felelősségteljes szocialista vállalkozás, az ésszerű gazdálkodás számára. ösztönzik a meglévő termelési tényezők ésszerű kihasználását, a tényleges belföldi és külföldi szükségletekhez való rugalmas alkalmazkodást. azokon a pontokon ösztönöznek, ahol a tőkehiány a legkevésbé akadályozza előrehaladásunkat az intenzív pályán, ahol mai lehetőségeinket meghaladó beruházások, import-többletek nélkül is fokozható a gazdaság jövedelemteremtő képessége.

- amit nemünk kell, az nagy nemzeti feladatot jelent - mutatott rá marjai józsef. - megvalósítása csak nemzeti összefogással lehetséges, amelyben a gyakorlati életben munkálkodóknak ugyanolyan felelősségük van, mint azoknak, akik tehetségüket tudományos alkotóműhelyekben gyümölcsöztetik.

mind a hosszú távú népgazdasági terv kidolgozásában, mind a gazdasági stratégia megvalósításának kutatási és fejlesztési szakaszaiban számítunk a tudósok tehetségére az alapkutatás és az alkalmazott kutatások terén is, s támaszkodunk véleményükre a politika rövid és hosszabb távon megteendő lépéseinek meghatározásakor.

- amikor a kormányzat és a tudományos élet együttműködését formáljuk, gyakoroljuk - a társadalmi munkamegosztásból adódó kötelességünket teljesítjük. a kormányzat feladata a tudomány véleményének kikérése, gondos összevetése a lakosság más szakmai köreinek és rétegeinek véleményével, s ennek alapján a reális, megalapozott döntések meghozatala. /folyt. köv./ gw  
16.09 100584 2405

Am

..-

sb0068 1 130 mtib1078

## az akadémia közgyűlése /6. rész/ - marjai

a kutatás feladata, hogy e döntésekhez tudományos értékű információkkal, válaszokat kidolgozásával, s az egyes lépések hatásának és ellenhatásának bemutatásával, azaz sokoldaluan elemzett tények alapján felismert és bizonyított összefüggések feltárásával járuljon hozzá. ehhez a tudomány részéről nagyfokú realitás-érzék, az egyes célok megvalósítása során szükségszerűen fellépő sokféle korlátozó tényezőhöz való alkalmazkodó készség, az olykor elkerülhetetlen kerülőutak keresésében a kormányzattal való együttműködés szándéka szükséges.

- a kormányzat és a tudomány közötti együttműködésben biztosított a kutatásnak az az önállósága, amelyre annak előrevívó szerepéhez feltétlenül szüksége van. ez az önállóság az új, előre mutató gondolatok szabad keresését és felkarolását, kényszer-kötöttségektől való függetlenségét jelenti. az ország vezetésének érdeke, hogy ezt biztosítsa a tudomány számára. pártunk és kormányunk - a lehetőségekhez mérten - igyekszik megteremteni a tudományos eredmények eléréséhez szükséges feltételeket. tudományos kutatásokra és műszaki fejlesztésre, a nemzeti jövedelemből való részesedést tekintve, nemzetközi összehasonlításban sem csekély - bár abszolút számokban szerény - összegeket fordítunk. felhasználásuk határfokában még vannak tartalékok.

- a dolgok természetéből fakadóan a kutatásra fordított összegek egy részét devizában kell rendelkezésre bocsátani. az elmúlt időszakban minden területen kényszerűségből, a külső egyensúly megőrzése, a sokkal rosszabb elkerülése érdekében szigorú import- és deviza-takarékosságra kényszerültünk, vállalva az intézkedések kedvezőtlen hatásait. a fizetési mérleg jelentős javulásával párhuzamosan - feltételezve, hogy az elért pozíciók megszilárdítása töretlenül folytatódik - elkezdjük a kötöttségek fokozatos feloldását. ez azonban nem jelenthet visszatérést ahhoz az állapothoz, amikor jó és hasznos célok mellett devizát adtunk ki elkerülhető importra, vagy tudományos utnak beállított turizmusra is.

ezután arról beszélt a minisztertanács elnökhelyettese, hogy ma és a következő években különösen fontos, hogy olyan tudományos eredmények szülessenek, amelyek túllépnek a laboratóriumi kereteken, s a kutatás-fejlesztés-termelés és értékesítés egész folyamatában megvalósíthatók. olyan emberek kellene ehhez, akik harcolnak ezért, és képesek is keresztülvinni az értékes megoldásokat.

- tulságosan hosszú az átfutási idő a tudomány eredményétől a gyakorlati megvalósításig - folytatta marjai józsef, s rámutatott: - korszerű szervezéssel egybekötött műszaki fejlesztésre van szükség, ami egyaránt átfogja a kutatási, fejlesztési, beruházási, termelési és a kereskedelmi folyamatokat. /folyt. köv./ kö

16.20 100584 2764

An

sb0069 1 130 mtib1079

## az akadémia közgyűlése /7. rész/ - marjai

- a kormány mindent megtesz annak érdekében, hogy e területek között az összhang javuljon, a kapcsolódások olajozottabbak legyenek. a kormány feladata a feltételek biztosítása; a konkrét együttműködés kialakítása és szervezése azonban már széles körű, alkotó jellegű végrehajtó munka. a konkrét gazdasági célok és az azokat közvetlenül vagy közvetetten megalapozó természettudományi és társadalomtudományi alap kutatások között, valamint az innovációs lánc egyes láncszemei között a műszaki fejlesztésnek a mainál jobban be kell építenünk innovációs rendszerünkbe, előbbé, szorosabbá kell tennünk összefüggését és kölcsönhatását mind a tudománnyal, mind a gazdasági gyakorlattal.

- a társadalomtudományokban, s ezeken belül a gazdasági, főként a gazdaságirányítás kérdéseivel foglalkozó kutatásokban olyan tudományos eredményekre van szükségünk, amelyek a magyar valóság sokoldalu, reális tényein alapulnak, és módot adnak a lehetőségeinkből kiinduló javaslatok megtételére. máshol, más körülmények között javasolt, esetleg részben meghonosodott elméletek és gyakorlatok közvetítése érdekes és sok tekintetben tanulságos lehet, de nem helyettesítheti az önálló, a valós helyzetből kiinduló elemző munkát.

- soha ennyire nem volt szüksége a nemzetnek arra - hangsúlyozta marjai józsef -, hogy a magyar kutatók hozzájáruljanak gazdasági és társadalmi fejlődésünk meggyorsításához. a világgazdasági feltételrendszer radikális változásai erősen hatottak a műszaki fejlődés irányára és ütemére is, új, többlépcsős technikai forradalmat eredményeztek. ennek súlypontjait az energia- és anyagtakarékos, környezetvédő technológiák, az informatika és a biotechnológia jelentik. mindezek növekvő és gyorsan változó mértékben határozzák meg az országok helytállóképességét, s továbbfejlődésük lehetőségeit is. ezért objektív szükségszerűség szellemi potenciálunk és tudományos teljesítményünk fejlesztése, a tudomány mind szélesebb körű bekapcsolása a társadalmi-gazdasági fejlődésünkkel összefüggő kérdések feltárásába, megválaszolásába és megoldásába. mind inkább el kell érnünk, hogy a kutatás és a műszaki fejlesztés a termékszerkezet megújításának, a piacképes termékek gazdaságos előállításának igazi motorjává, hajtóerejévé válják.

/folyt. köv./ gw  
16.27 100584 2368

An

sb0070 1 130 mtib1080

az akadémia közgyűlése /8. rész/ - marjai

- a kutatásoktól nem csak rövid távú és csak a napi szükségletek fedezését célzó eredményeket várunk. a közvetlen gazdasági követelmények erőteljes megfogalmazása nem jelentheti az alap kutatások elhanyagolását vagy visszaszorítását. az alap kutatásokkal növelnünk kell jövőbeni tudományos és gazdasági pozícionyerési esélyeinket. ezért döntött a kormány a közelmúltban úgy, hogy - pályázatok útján - terven felül további 200 millió forintot biztosít alap kutatási célokra.

arról is szólt marjai józsef, hogy a kutatások területén is elengedhetetlenek a széles körű nemzetközi kapcsolatok, különösen az, hogy fokozottabban éljünk a szovjetunióval, a testvéri kgst-országokkal kialakult műszaki-tudományos együttműködésünk jól bevált rendszerének előnyeivel, a nemzetközi munkamegosztás széles körű lehetőségeivel, a nemzetközi kooperációval. különösen fontos, hogy mielőbb felzárkózzunk a nemzetközi élvonalhoz a modern biológia és az ezen alapuló biotechnológia területén.

- a modern biológia művelése, fejlesztése Magyarország jövője szempontjából kiemelkedően fontos. a hazai mezőgazdaság megfelelő alapanyagokkal, megújítható nyersanyag-forrásokkal tudja ellátni ezt az ágazatot. a magyar tudósok helyesen érzékelik e tudományág fontosságát, és egyes kulcsterületeken - mint a génszűrés, a molekuláris genetika, a fermentációs technológia - nemzetközileg is elismert eredményekre jutottak. tudományos és műszaki-kulturális alapjaink e téren kedvezőek. versenyhelyzetünk tehát - ha a továbbiakban nem késlekedünk, és a tudományos munka menetében, s a gyakorlatban is mindent idővesztés nélkül megvalósítunk - nem rossz. a gazdasági és politikai vezetés erejéhez mérten minden segítséget kész megadni ahhoz, hogy a biotechnika fejlődése széles körű alapokon bontakozzon ki - hangsúlyozta a kormány elnökhelyettese, s kérte a kapcsolódó tudományágak képviselőit, hogy saját kutatómunkájuk során vegyék ezt figyelembe.

végül hangsúlyozta: - a mi kicsi, de tehetségekben bővelkedő szocialista hazánk a változó világban folyamatosan keresi kedvezőbb helyét, az alkalmazkodás kölcsönösen előnyös formáit. e törekvésünk sikeréhez nincsenek örökérvényű receptjeink: fennmaradánkért és fejlődési lehetőségeinkért nap mint nap, újból és újból meg kell küzdenünk. ebben kell együttműködnünk: elméleti szakembereknek és gyakorlati végrehajtóknak, politikai és gazdasági vezetőknek; ez ma országunk és népünk érdeke - mondta marjai józsef, s beszédét zárva további sikereket kívánt az akadémiának, a magyar tudósok egész közösségének.

x x x

/folyt. köv./ of/jk/kö/gw  
16.40 100584 2661

AW

--

sb0071 4 160 mtib2001

bolgár klub pécsett

1984. május 10. - bolgár barátsági klub alakult pécsett. tagjai a városban és környékén élő bolgárok, akiknek többsége a két háború között vándorolt be a mecsek-aljára, és ugynevezett bulgárkertészek voltak, a többiek pedig a második világháború idején részt vettek baranya felszabadításában, és egykori harcaik színhelyén telepedtek le. s természetesen vannak köztük olyanok, akik már Magyarországon születtek, de beszélnek szüleik nyelvét.

a baranyai bolgárok régi kívánsága volt, hogy időről időre találkozhassanak egymással és közös programot szervezhessenek a maguk számára; ezt a törekvésüket karolta fel a hazafias népfront pécsi bizottsága, elősegítve a barátsági klub megalakítását. a klub jó lehetőséget nyújt anyanyelvük és nemzeti hagyományaik ápolására, az egymás iránti barátság erősítésére. a szervezet elnökévé sztefan sztankovot, a pécsi szimfonikus zenekar tagját, titkárává ivan daszkalovot, az agroker vállalat dolgozóját választották.

a bolgár barátsági klub tagsága csütörtökön tartotta programtervező összejövetelét pécsett. elhatározták, hogy a budapesti bolgár kulturális központ segítségével kiállításokat, filmvetítéseket, találkozókat szerveznek. nyelvtanfolyamot indítanak anyanyelvük ápolása, fejlesztése végett. rendszeresen megemlékeznek bulgária nagy nemzeti ünnepeiről, mindenekelőtt az ország felszabadulásának és georgi dimitrov születésének évfordulójáról. a klub egyúttal bázisát alkotja a baranya és szliven közötti testvérmegyei kapcsolatoknak.

baranyát sok szál fűzi bulgáriához. a dráva-menti csatákban elesett bolgár katonákat harkányban temették el, tiszteletükre hősi emlékművet állítottak fel. ugyancsak harkányban nyitották meg az i. bolgár hadsereg történetét megőrkítő muzeumot. a siklósi termelészövetkezet a magyar-bolgár testvériség nevet vette fel, pécs egyik főútvonala pedig a bolgár néphadsereg útja nevet viseli. baranya bulgáriai testvérmegyéjéről nevezték el az egyik pécsi áruházat és éttermet. az új bolgár klub részt kíván venni a két nép közötti baráti kapcsolatok ápolásában is. /mti/

igó/bné,ká/gw ie  
16.41 100584 2118

ds

--

sb0072 4 160 mtib2003

## kertész sándor kiállítása

1984. május 10. - csütörtökön a kaposvári killián györgy ifjúsági és uttörő művelődési központban megnyílt kertész sándor festőművész kiállítása.

a szegeden rajztanári oklevelet szerzett, s jelenleg a kaposvári táncsics mihály gimnáziumban tanító művész 1976 óta tagja a képzőművészeti alapnak, és számos hazai kiállításon szerepelt. mostani tárlatán 38 grafikája és erősen gondolati tartalmu, szimbolikus jegyeket viselő festménye látható.

a kiállítást május 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

káp/hné/s ká olt

16.45 100584 0576

--

sb0073 4 160 mtib2004

## építészek kiállítása

1984. május 10. - csütörtökön, a miskolci rónai sándor művelődési központban megnyílt a városban élő és dolgozó építészek kolektív kiállítása. az északmagyarországi tervező intézet által rendezett tárlaton makettek, fotók, eredeti tervrajzok adnak áttekintést a miskolci építészek szerteágazó munkájáról, az általuk tervezett középületekről, ipari üzemekről, s különféle intézményekről. e kiállításon már ott látják az érdeklődők miskolc egyik közérdeklődéssel várt épületének, a tévé-studiónak, az épületét is. /mti/

bas/tné/s kz olt

16.51 100584 0574

AW

--

sb0074 4 150 mtib2005

## fiatal mezőgazdászok a meliorációért - országos tanácskozás békéscsabán

1984. május 10. - fiatal agrárszakemberek két napos országos tanácskozása kezdődött csütörtökön békéscsabán a meliorációról, a talaj termőképességét javító munka eddigi eredményeiről és a következő időszak feladatairól.

a vitaindító előadásban elhangzott: hazánk termőterületének több mint kétharmadán valamilyen tényező kedvezőtlenül hat a mezőgazdasági termelésre. van, ahol öntözni kell, másutt a talaj vízrendezést, javítást, s igen sok helyen komplex meliorációt igényel. a fiatal agrárszakemberekre ezen a területen nagy feladatok hárulnak, hiszen ők lesznek a kormány által kiemelt feladatnak minősített meliorációs program megvalósítói. az érintett mezőgazdasági üzemekben talajjavító szakembereket kell alkalmazni, s erre lehetőség is nyílik, hiszen a debreceni agrártudományi egyetem szarvasi főiskolai karán évente végeznek speciális képzettségű fiatalok.

mint a tanácskozáson kiemelték: ahhoz, hogy a kitűzött cél megvalósuljon, a meliorációs programot ötévenként újra kell tervezni. ebben a tervidőszakban mintegy 10-11 milliárd forint értékű meliorációs munkát végeznek el.

a fiatal agrárszakemberek pénteken folytatják tanácskozásukat.

/mti/

bty/ke/kö st olt

16.54 100584 1276

--

sb0075 4 160 mtib2006

## csikász imre emlékkiállítás

1984. május 10. - csütörtökön - születésének 100. évfordulója alkalmából - csikász imre emlékkiállítás nyílt a veszprémi várban. a tárlat csaknem teljes áttekintést ad a századeleji magyar szobrászat legtöbbit ígérő, fiatalon elhunyt mesterének életművéről. csikász imre két jellegzetes, már saját stílusát tükröző alkotása - a „ülő lány”, és az „ülő lány”, fővárosi közterületen, a deák téren, illetve a margit-szigeten látható. „ifjúság”, című szobra hamarosan szülővárosát, veszprémet díszíti majd. a városi tanács tulajdonában lévő szobrot a város egyik szép terén helyezik el.

bel

- 54 -

1984.05.10.

az kiállítás megnyitása előtt emléktáblát avattak a művész nevét viselő utca egyik épületén, s koszorút helyeztek a szülőházát megjelölő emléktáblánál is. /mti/

szé/mné/kz/gw olt  
16.55 100584 0816

--

sb0076 4 150 mtib2007

balesetveszélyes sarokcsiszolók árusításának megtiltása

1984. május 10. - a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet /meei/ vizsgálata alapján a kermi megtiltotta a vasért által forgalmazott, angol importból származó, black and decker gyártmányú hd-3230 típusú sarokcsiszolók további árusítását. a 2000 wattos, ipari célra készült sarokcsiszolók egy része nem a szabványban előírt, csatlakozó dugóval egybeépített, ugynevezett flexo-kivitelű vezetékkel került forgalomba. a meei a nem szabványos sarokcsiszolókat balesetveszélyesnek minősítette. /az ipari célra készült termékek forgalomba hozatal előtt nem kötelezettek kermi vizsgálatra./

a már eladott, s balesetveszélyesnek minősített sarokcsiszolók vásárlóit a kermi utasítása alapján a kereskedelem köteles a vezeték cseréjével kártalanítani, beleértve a szerelést is. /mti/

mg/tr/s sl olt

16.55 100584 0869

--

bel

- 55 -

1984.05.10.

sb0077 4 160 mtib2008

bényi árpád kiállítása

1984. május 10. - bényi árpád festőművész alkotásait bemutató kiállítás nyílt csütörtökön a debreceni medgyessy-teremben. a debrecenben élő alkotónak ez a harmadik önálló tárlata a tiszántúli városban. a május 19-ig látogatható kiállításon a művész több mint ötven csendéletét láthatja a közönség. /mti/

tár/éva/kz/gw olt  
16.56 100584 0361

--

sb0078 4 130 mtib2009 /felhasználható: 18 órától!/  
havasí ferenc fogadta andrej marincot

1984. május 10. - havasí ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön fogadta andrej marincot, a jksz kb elnökségének tagját, a szlovén kommunisták szövetsége kb elnökségének elnökét, aki a vas megyei pártbizottság vendégeként tartózkodik hazánkban.

az elvtársi légkörű találkozón, melyen részt vett horváth miklós, a vas megyei pb első titkára, véleménycserét folytattak Magyarország és Jugoszlávia együttműködésének fejlődéséről, ezen belül a magyar-szlovén kapcsolatok alakulásáról.

a megbeszélésen jelen volt milovan zidar, Jugoszlávia budapesti nagykövete. /mti/

tr/kö -ár olt  
16.57 100584 0691

An

--

bel

- 56 -

1984.05.10.

sb0079 4 160 mtib2010

kinai lakkfestészeti kiállítás

1984. május 10. - ősi kínai művészeti ág mai alkotásait láthatja a közönség a marcibányi téri művelődési központban csütörtökön megnyitott kiállításon. a lakkfestészeti tárlaton az utóbbi években hagyományos technikával készült, mintegy 60 festményt és 30 tárgyat láthat a közönség. a megnyitón jelen volt hszing csung-hsziu, a kínai népköztársaság nagykövetségének ügyvivője. /mti/

ag/s -ár olt

16.57 100584 0444

--

sb0080 4 160 mtib2011

greguss zoltán kitüntetése

1984. május 10. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa greguss zoltán kiváló művésznek 80. születésnapján, művészi munkássága elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést tóth dezső művelődési miniszterhelyettes csütörtökön adta át. /mti/

és/tr/kö -ár olt  
16.59 100584 0348

--

sb0081 4 160 mtib2012

bolgár grafikusművészek kiállítása

1984. május 10. - dimitar dimitrov és jordan petrov bolgár grafikusművészek alkotásaiból nyitott tárlat csütörtökön budapestben, a bolgár kulturális és tájékoztató központban.

a szófiai képzőművészeti akadémia egykori növendékei az alkalmazott grafika művelői. alkotóműhelyekben jónéhány olyan plakát született már, amely sikerrel szerepelt nemzetközi grafikai biennálékon, művészetüket több mint 50 országban ismerik. a különféle kiállításokra készített belső tereik számos elismerést arattak az

as

bel

- 57 -

1984.05.10.

ország határain túl is. közös tárlatokon ezuttal mintegy félszáz plakátot, illetve 20 hanglezborítót mutatnak be a közönségnek. a plakátjaikon megfogalmazott témák igen változatosak: a háborús veszélyre figyelmeztető művek mellett a bolgár kulturális és művészeti élet jeles napjaira készült alkotások szerepelnek.

a tárlat május végéig látható. /mti/

ri/mi/-ár/gw olt  
16.59 100584 0927

--

sb0082 4 130 mtib2013

elutazott a kínai külföldi kapcsolatok ápolására alakult társaság küldöttsége

1984. május 10. - a nemzetközi kulturális intézet meghívására május 2-10. között - több európai szocialista országot érintő utazása során - hazánkban tartózkodott a kínai

küldöttsége, vang ping-nan elnök vezetésével. a küldöttség megbeszéléseket folytatott nádor györggyel, az nki főigazgatójával, tájékozódott a szocializmus építésének magyarországi tapasztalatairól, felkeresett több kulturális intézményt, mezőgazdasági és ipari létesítményt, valamint találkozott magyar kina-kutatókkal. a delegációt fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, péter jános, az országgyűlés alelnöke, a magyar politikatudományi társaság elnöke és nagy jános külügyminisztériumi államtitkár. a küldöttség csütörtökön továbbutazott csehszlovákiába.

/mti/ külföldi kapcsolatok ápolására alakult társaság  
ka/kö -ár olt  
17.00 100584 0914

as

--

bel

- 58 -

1984.05.10.

sb0083 4 160 mtib2014

magyar kórus sikere belgiumban

1984. május 10. - eredményesen szerepelt: első díjat kapott a budapesti szilágyi erzsébet gimnázium énekkara - csik miklós karnagy vezetésével - a belgiumi neerpelt-ben rendezett európai ifjúsági zenei fesztiválon. /mti/

tr/kö -ár olt  
17.02 100584 0280

--

sb0084 4 160 mtib2015

kiállítás tihanyban

1984. május 10. - kalocsai himzés címmel nyílt kiállítás csütörtökön a tihanyi tájházban. hagyománynak számít már, hogy a balaton északi partjának e rendkívül látogatott bemutató terme minden évben az ország egy jellegzetes tájegységének népművészetével ismerteti meg látogatóit. a szeptember 2-ig megtekinthető idei kiállításon a kalocsai népművészeti és háziipari szövetkezet tagjainak és bedolgozóinak legszebb himzései idézik majd a balatonhoz látogató hazai és külföldi vendégeknek kalocsa környékének páratlan himzés-kulturáját. a számtalan változatu virágmintával, buzakalással, stilizált paprikával díszített himzések közül sok a helyszínen meg is vásárolható. /mti/

szé/nné/kz/gw olt  
17.03 100584 0729

--

bel

- 59 -

1984.05.10.

sb0085 1 150 mtib2017

program készül az elektronika elterjesztésére /1. rész/

1984. május 10. - az elektronika napjainkban már bevonult az élet minden területére, elektronikus egységek széles körű alkalmazása nélkül éppúgy elképzelhetetlen a piaci igényeket kielégítő nagyüzemi gépgyártás, mint a korszerű háztartás; az elektronika hasznosítása egyre jelentősebben befolyásolja a nemzeti jövedelem alakulását. hazánk azonban az elektronika alkalmazásában elmaradt mind a fejlett tőkés, mind a szocialista államokhoz képest. ez érzékelhető korszerűtlen telefonhálózatunkban, az elektronikus közszükségleti cikkek, a különféle információs szolgáltatások, például a helyfoglalási rendszerek, a banki elektronikus rendszerek hiányában, vagy az egyes munkahelyek termelési folyamatait szabályozó automatizáltság alacsony szintjében. nem alakult még ki az irodai munka automatizálása, és hasonló a helyzet az elektronikus mérések alkalmazásában is; pedig ez nagymértékben befolyásolja a termékek minőségét, versenyképességét. [az európai

ugyanakkor közismert, hogy a magyar gazdaság exportorientált, tehát piaci pozícióink csakis akkor javulhatnak, exporttörekvéseink akkor válhatnak valóra, ha az elektronikát komplexen alkalmazzuk, elterjesztjük. ezt a célt szolgálja a kormány mostani döntése, mely szerint több lépcsőben ki kell dolgozni az elektronika elterjesztését szolgáló, a társadalmi-gazdasági folyamatokat is figyelembe vevő központi programot. ez év második felében részletes koncepciók készülnek az elektronika elterjesztésére, a távközlésben, a számítástechnikában, az automatizálásban, az informatikában, a mérés-technológiákban stb. olyan intézkedési programokat állítanak össze, amelyek gyorsítani hivatottak az elektronika alkalmazását, s ebben a programot összefogó omfb együttműködik nemcsak az érintett tárcákkal, hanem a társadalmi szervekkel is. egyben kidolgozzák az elektronika elterjesztését támogató, módosított szabályozási rendszert is.

az elektronikai központi fejlesztési program végrehajtása elősegíti a gazdaság hatékonyságának növelését, a termelékenység javítását, s minden eddiginél nagyobb megtakarításokhoz vezethet. a program megvalósításához már rendelkezünk az alapokkal, két központi fejlesztési program - a számítástechnikai és a mikroelektronikai alkatrészek gyártását segítő program - megvalósulóban van. /folyt. köv./

sz/gg  
17.17 100584 2357

As

--

sb0086 1 150 mtib2018

program készül az elektronika elterjesztésére /2. rész/

a szakembertársa széles körű ismereteket szerzett az elmúlt időszakban. egyedül a számítástechnika alkalmazásába több mint kétszázezren kapcsolódtak be. eredményes számítástechnikai kutató-fejlesztő munka folyik több vállalatnál, egyetemi tanszékeken és színvonalas a számítástechnikai oktatás. mindez nagymértékben előmozdithatja, hogy összehangolt iparpolitikával, külkereskedelmi politikával sikerüljön lépéshátrányunkat csökkenteni.

a program célul tűzi, hogy a magyar ipar ezentul nagyobb figyelmet fordítson a belföldi igények kielégítésére. jó minőségű, külföldön is keresett, elektronikus vezérlésű berendezéseket állítunk elő például a szerszámgépiparban, ahol az nc-cnc vezérlésű gépek aránya 75 százalék, vagy az orvosi műszeriparban, ahol 60-féle, mikroszámítógéppel vezérelt készüléket gyártanak. az ilyen berendezéseknek mégis csak töredékét alkalmazzák gyárainkban. lehetőség kínálkozik az együttműködés kiszélesítésére két- és sokoldalú alapon kgst-beli partnereinkkel. a kgst-országok az elmúlt két-három évben már több megállapodást kötöttek egy-egy részterület közös fejlesztésére, így a robottechnika, a mikroprocesszorgyártás korszerűsítésére. célszerű e közös programok bővítése.

a keretprogramon belül a hetedik ötéves tervidőszakra valamennyi szakágzatnak ki kell dolgozni elektronika-alkalmazási, fejlesztési koncepcióját. hasonló programokat állítanak össze a távközlés fejlesztésére, ezen belül is a telefon- és az adatátviteli hálózat korszerűsítésére, az államigazgatási információs rendszer modernizálására, az elektronikai ipar fejlesztésére, különös tekintettel a számítástechnikai, műszeripari, híradás- és irodatechnikai ágazatokra, és folytatódik ezen belül az alkatrészipar fejlesztése is. /mti/

sz/gg/sl/bam/gw ie  
17.28 100584 1842

--

sb0087 4 150 mtib2019

az akadémia közgyűlése /9. rész/

straub f. brunó előadását vita követte. a felszólalók egyebek között elmondották: nagyon fontos, hogy az eddiginél közvetlenebbé váljon a biológia és az ipar kapcsolata. jelenleg ugyanis a laboratóriumokban elért eredmények hasznosítása még mindig hosszadalmas, lassu az új ipari, nagyüzemi technológiák kidolgozása. ezért is jó lenne - mutatták rá -, ha az alkalmazott kutatások hasznosításában több interdiszciplináris - különböző tudományágakban jártas szakembertől álló - csoport működhetne. külföldön mind gyakoribb ez a módszer, hazánkban viszont még kevéssé alkalmazzák. ennek okait az oktatás, a képzés jelenlegi, nem elég rugalmas rendszerében jelölték meg a hozzászólók.

a biotechnológia hasznosítása hat az ökológiára, a környezetvédelemre is. a vitában ennek kapcsán figyelmeztettek arra, hogy a vegyszeres növényvédelem alkalmazásával a mezőgazdaság az egyik legnagyobb környezetszennyező ágazattá vált. ezért igen nagy a jelentősége olyan fajták, növényi kultúrák kifejlesztésének, amelyeknél a vegyszerek alkalmazása csökkenthető, vagy akár elhagyható, mert egyes betegségekkel szemben teljesen védettek, illetve nagy a tűrőképességük. magyarországon már kifejlesztettek például olyan fajtákat, amelyek számottevő termésnövekedés nélkül is képesek elviselni enyhe lisztharmat-fertőzést.

a hozzászólók megállapították, hogy ma még a környezetvédelemben lassabb a fejlődés, mint a tudomány alkalmazásának más területein. pedig az ökológiai tudományok gyorsabb fejlődése jelentős segítséget nyújthatna hazánkban a környezetszennyezés megállításához és visszaszorításához.

a vitában többen felhívták a figyelmet arra, hogy manapság az alap kutatások jelentőségének bizonyos mértékű leértékelődése tapasztalható. ez azért kedvezőtlen, mert az ilyen jellegű tudományos munka nagymértékben meghatározza a népgazdaság jövőjét. a jelenlegi helyzetben elsősorban az akadémiai kutató-intézeteknek kellene többet foglalkozniuk alap kutatásokkal - mondták -, mert erre a vállalatoknál, az iparban dolgozó tudományos szakembereknek kevés a lehetőségük. a népgazdaság szűkös anyagi lehetőségeit tekintve nem szabad szétforgácsolni az anyagi eszközöket, hanem azokat az eddiginél kevesebb témára, de a legfontosabbakra kell összpontosítani. így válhat eredményesebbé a tudományos munka, s gyorsabbá a gyakorlati hasznosítás - hangoztatták.

a vitát összefoglalva straub f. brunó válaszolt a felszólalásokra.

a magyar tudományos akadémia közgyűlése pénteken zárt ülésen folytatja munkáját. /mti/

pf/kö-ár ie  
17.30 100584 2580

--

sb0088 4 130 mtib2021 /felhasználható: 18.00 órától!/  
 hmf-zászlók

1984. május 10. - <sup>csütörtökön</sup> újabb két településünknek - a csongrád megyei csongrád városnak és a zala megyei galambok községnek - adták át a hazafias népfront országos tanácsának nemzeti zászlaját.

csongrádon, a városi tanács, a hazafias népfront és a kisvárosi bizottsága valamint a helyi szakmaközi bizottság ez alkalomra összehívott együttes ünnepi ülésén faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese adta át a népköztársaság címerével díszített lobogót nagy imrének, a városi tanács elnökének.

csongrád lakói tavaly csaknem 44 millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá városuk gyarapításához. önkéntes munkájuk együttes értéke mintegy 3 millió forinttal meghaladta az előző évit, mellyel akkor ugyancsak elnyerték a hmf országos tanácsának nemzeti zászlaját. az elmúlt évi társadalmi összefogás 4,5 kilométer új járdát, 2,7 kilométer új közutat, 2,7 kilométer új gázvezetékét jelentett a városnak. ötvennégy négyzetméterrel bővítették az egyik óvodát is.

galambokon szirtes lajos tanácselnök vette át a zászlót inzsel ottótól, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetőjétől.

e kis zala megyei falu lakossága, mint az ünnepségen is felidéztek, négytanteremes iskolát épített önerőből, a falu népének elismerést érdemlő összefogásával. emellett, valamennyiük munkájának megkönnyítésére új zártkerti utakat építettek. /mti/  
 dén-toa/kö kz ie

17.56 100584 1423

--

sb0089 4 130 mtib2023

békehónap - munkásgyűlés a magyar hajó- és darugyárban /1.rész/  
 1984. május 10. - csütörtökön országsszerte folytatódott a béke és barátsági hónap eseménysorozata.

1984. május 10. - csütörtökön országsszerte folytatódott a béke és barátsági hónap eseménysorozata.

budapesten a magyar hajó- és darugyárban több száz dolgozó jelenlétében munkásgyűlésen emlékeztek meg a fasiszmus felett aratott győzelem évfordulójáról. a gyűlés szónoka berecz jános, a népszabadság főszerkesztője, az országos béketanács elnökségének tagja volt.

Bu

bevezetőjében arról szólt, hogy a győzelem napja jó alkalom az emlékezésre. a múlt tanulságairól beszélni kell, mert a borzalmakat, a „barna pestis”, okozta pusztítást sohasem szabad elfelejteni. a hősök emléke előtt néma főhajtással adózunk, s tetteik bennünket is tettekre sarkallnak, arra, hogy erőnket összpontosítva megvédjük értékeinket, az ember számára szebb jövőt teremtsünk. ezután arról szólt, hogy bár a haditechnika az elmúlt időszakban számottevően fejlődött, az igazi veszélyt nem a technika jelenti, hanem sokkal inkább a gépezetet kezelő ember, s általában a feszültségek legfőbb forrása: a nemzetközi imperializmus. a felszabadulás közelgő 40. évfordulója kapcsán kifejtette: jövőnk olyan lesz, amilyenné mi formáljuk, s a belső körülményeink alakításáért minket terhel a történelmi felelősség. azt viszont nem szabad szem elől téveszteni, hogy az építőmunkát mennyiben segítik, illetve gátolják a világpolitikai körülmények. elítélte az amerikai imperializmus törekvéseit, amelyek a katonai fölény megszerzését célozzák, s elvetette az általuk hirdetett korlátozott termonukleáris háború elméletét. utalt a varsói szerződés minap közzétett felhívására, amelyben megállapodást szorgalmaz a két szövetség között a katonai erő alkalmazásáról <sup>való</sup> kölcsönös lemondásról.

- európa jövőjének biztosítéka csakis a nyugodt, békés élet lehet - mutatott rá berecz jános, majd arra hívta fel a figyelmet, hogy a szocialista országok, bár megegyezésre törekednek, mindig készen állnak eredményeik megvédésére, népeik érdekeinek érvényesítésére. hozzátette: az ember az életre, a boldog jövő építésére hivatott, s nem arra, hogy háborus áldozattá váljék. ennek kapcsán méltatta a szovjetunió történelmi érdemeit a fasiszmus szétzuzásában, aláhuzva azt is: egy ilyen sokat szenvedett népről azt állítani, hogy háborút akar, merő képtelenség. végezetül méltatta a békemozgalom hozzájárulását a feszültségek megoldásához. /folyt.köv./

-gi/s/gw  
 17.56 100584 2407

Bu

--

sb0090 4 130 mtib2024

békehónap - munkásgyűlés a magyar hajó- és darugyárban /2. rész/

timmer józsef, a szakszervezetek országos tanácsának tagja arról szólt, hogy a szervezett dolgozók közös, nemzetközi fellépése megsokszorozza a békemozgalom erejét. biztató jelek vannak arra is, hogy a nemzetközi munkásmozgalom és a szakszervezeti mozgalom, világnézeti, ideológiai véleménykülönbségeiket félretéve képesek az összefogásra, arra, hogy egységesen szálljanak sikra minden ember legszentebb ügye, a béke védelméért. mert a béke ügye egyetemes és oszthatatlan. az nem lehet kampányfeladat, védelmezése nem összpontosítható egyetlen napra vagy hónapra. a győzelem napja, s a béke és barátsági hónap alkalmából megrendezett fórumok jó alkalmak a magyar dolgozóknak arra, hogy kifejezzék szolidaritásukat, tettekészségüket.

anatolij merkulov, a szovjet békevédelmi bizottság hazánkban tartózkodó küldöttségének vezetője felszólalásában a szovjet dolgozók jókivánságait tolmácsolta a magyar hajó- és darugyár munkásainak. áttekintette a népeink közötti, történeti múltra visszatekintő barátság fontosabb állomásait, méltatta a közösen elért eredményeket, és szólt a szovjetunió xxvi. kongresszusán megfogalmazott célok megvalósításának jelenlegi helyzetéről. elítélte az amerikai egyesült államok felelőtlen, háborus feszültséget szító politikáját.

a gyűlésen átnyújtotta az 1918 januári kijevei felkelés hőseinek emlékére emelt szobor kicsinyített mását a magyar hajó- és darugyár kollektívájának, amelyet doma ernő, a vállalati szakszervezeti bizottság titkára vett át.

a vállalat dolgozóinak nevében pataki sándor, az angyalföldi gyáregység öntődei művezetője tett hitet a béke ügye mellett, rámutatva: a magyar dolgozók megízlelték a béke áldásait, azokról nem hajlandók lemondani, s részt vesznek minden olyan kezdeményezésben, amely hozzájárulhat az emberiség legfőbb értékének, a békének a megőrzéséhez.

a felszabadulás után születettek képviselőjében pintér jános, a dunai vasmű fazola henrik szocialista brigádjának vezetője szólalt fel a gyűlésen. a magyar népköztársaság kiváló brigádja címet elnyert közösség vezetője arról szólt, hogy számára és kortársai számára is a béke azt jelenti, hogy adottak az emberhez méltó élet feltételei, s csak rajtunk múlik, miként használjuk ki a lehetőségeinket.

a munkásgyűlés színes kulturális műsorral zárult.

-gi/s/gw  
18.03 100584 2388

Ju

-.-

sb0091 4 130 mtib2022

békehónap - vidéki rendezvények /3. rész/

dunaujvárosban, a dunai vasműben békegyűlést tartottak az üzem nődolgóinak részvételével. duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke beszédében hangoztatta hogy a nők - gyermekeik jövőjére gondolva - az egész világon békét követelnek és tiltakoznak a fegyverkezési hajsza, a háborus előkészületek ellen. a gyűlésen átadták az országos béketanács oklevelét a dunai vasmű sugár szocialista brigádjának, a békemozgalomban kifejtett eredményes tevékenységéért. csütörtökön hagyta el dunaujvárost a békehajó, amely fedélzetén budapesti és dunaujvárosi fiatalokkal folytatja útját a duna-kanyarba, majd komáromba és győrbe.

a békehónap heves megyei rendezvénysorozatát ezen a napon nyitották meg a heves városában rendezett nagygyűléssel, amelynek szónoka terényi istván, az országos béketanács alelnöke volt. egerben a 10. számú általános iskolában gyermekrajz-kiállítást nyitottak „békében akarunk élni,” címmel.

a békehónap somogy megyei nyitányaként marcaliban, a mechanikai művek üzemcsarnokában rendeztek békenagygyűlést. a város lakosságának, a helyi üzemeknek és intézményeknek a képviselői előtt fodor istván, az országos béketanács titkára mondott beszédet, majd felolvasták a gyűlés résztvevőinek az országos béketanácsához intézett levelét, amelyben kifejezték békeakarataikat, elítélték a békét veszélyeztető erők tevékenységét.

győrött megkezdődött a békeklubok képviselőinek háromnapos országos tanácskozása, amelyet a kisz központi bizottsága, valamint az országos béketanács ifjúsági és diákbizottsága rendezett.

koncert a békéért címmel nagyszabású rendezvényt tartottak debrecenben, a dmvszc sportcsarnokában. a koncerten több ezer fiatal előtt hangzott el az országos békedal pályázat döntőjébe került husz legjobb alkotás. békehangversenyt rendeztek kecskeméten, a tudomány és technika házában is általános és középiskolai kórusoknak, a kecskeméti vonósnégyesnek és a zeneiskola tanárainak fellépésével. az ifjúsági békenap keretében megtartott miskolci műsoros rendezvényen szerepelt többek között a kecskés pantomimegyüttes, valamint cseh tamás és nagy bandó andrás előadóművész. /mti/

gi/s/be/vid/kö st olt

18.07 100584 2217

Ju

-.-

sb0092 4 130 mtib2025

a belkereskedelmi minisztérium és a hazafias népfront vezetőinek találkozója

1984. május 10. - csütörtökön a népfront belgrád rakparti székházában a belkereskedelmi minisztérium és a hazafias népfront vezető munkatársai áttekintették a kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdéseket.

megállapították: a fogyasztók országos tanácsának megalakulása óta a népfrontmozgalom országos, területi és helyi szervei a korábbinál sokrétűbb és érdemibb kapcsolatokat alakítottak ki a kereskedelmi szervekkel. szükséges, hogy ez a kapcsolat a területi munkában minél konkrétabbá váljék; a népfrontnak vállalnia kell a közvélemény összegzését és továbbítását a kereskedelmi vállalatokhoz, az illetékes szervekhez. a területi fogyasztói tanácsok kritikai észrevételei nagy segítséget jelentenek a kereskedelmi dolgozók munkájának reális megítélésében is.

a belkereskedelmi ágazat vezetői igénylik a népfront támogatását a kereskedelemben tapasztalható, etikailag káros jelenségek visszaszorításában. az ezzel kapcsolatos teendőket konkrét megállapodásban rögzítik.

a népfront szorgalmazza, hogy a kiegyensúlyozott kereskedelmi ellátás érdekében a belkereskedelem ösztönözze a termelési tevékenységet. a mozgalomban tevékenykedő kertbarátok és kistenyésztők a zöldség-gyümölcs- és a huspiaci ellátásban jelentős szerepet vállalnak.

az idegenforgalom fejlesztésében közös feladatnak tekintik a falusi turizmus elterjesztését. ez egyrészt olcsó üdülési lehetőséget teremtene a legszélesebb társadalmi rétegeknek, másrészt számottevő segítséget nyújtana a kistelepülések népességmegtartó erejének fokozásához. ugyancsak a szabadidő kulturált eltöltése érdekében kíván együttműködni a népfront és az országos idegenforgalmi tanács, amikor a városkörnyéki szabadidő-központok kialakítására közös pályázat kiírását tervezi. /mti/

k/kö bc olt  
18.08 100584 1859

--

sb0093 4 130 mtib2026

az mmt ankétján - foglalkoztatási és munkaidő-formák /1. rész/

1984. május 10. - a nők foglalkoztatási és munkaidő-formáinak alkalmazási lehetőségeit vitatták meg a magyar nők országos tanácsának ankétján, csütörtökön a testület székházában. fülöp györgyné, az mmt e kérdésekkel foglalkozó munkabizottságának alelnöke többek között elmondta: főleg a nőket foglalkoztató üzemekben, vállalatoknál szerzett tapasztalataik szerint a legtöbb kedvező vélemény a rugalmas munkaidő alkalmazásáról hangzott el. azoknál a vállalatoknál, intézményeknél, ahol ezt a rendszert bevezették, jobban hasznosítják a munkaidőt, a munkafegyelmi vétségek jelentős része megszűnt. a magánügyeket szabadidőben intézik, csökkent, illetve megszűnt a túlóra, erősödött a dolgozók önállóságának, függetlenségének érzése, javult a munkamorál. csökkentek a dolgozók közlekedési, vásárlási gondjai.

egyes munkaterületeken a munka jellege, szervezethez, tevékenységéhez kifejezetten igényelné, hogy több dolgozót foglalkoztassanak rész munkaidőben. a kereskedelem és a szolgáltatások például lehetőséget kínálnak erre - mondta vitaindítójában penczné Lajta katalin, az országos tervhivatal főmunkatársa. célszerű lenne szélesebb körben alkalmazni a rugalmas-, az osztott munkaidőrendszerét, ugyancsak a bedolgozást, a munkaköri megosztást, mindazokat a foglalkoztatási formákat, amelyek kedvezőek mind a dolgozók, mind a munkáltatók, a társadalom számára, alkalmasak a szociálpolitikai, a népesedéspolitikai céljuk eredményesebb megvalósítására. Trajgis

a vitában felszólalók - köztük üzemek, vállalatok, intézmények közgazdászai, munkaügyi szakemberei - elmondták, hogy a munka törvénykönyvének esedékes korszerűsítése során célszerű napirendre tűzni a rugalmas munkaidőrendszerek jogi szabályozását. indokolt bizonyos mintaszabályzatokkal kiegészíteni a kollektív szerződés és a munkaügyi szabályzat megkötésére vonatkozó rendelkezéseket. többen úgy vélték: iparáganként kellene kialakítani a foglalkoztatási és a munkaidőformák modelljeit, s a vállalatok, az intézmények - önállóságukkal élve - a termelési és munkafeltételeiknek legmegfelelőbbeket alkalmaznák. /folyt. köv./

me/mi/gw  
18.20 100584 2171

Bis

--

sb0094 4 150 mtib2027

megnyilt a francia mezőgazdasági kiállítás

1984. május 10. - csütörtökön a magyar mezőgazdasági muzeumban megnyilt a francia mezőgazdaság eredményeit, kutatásait bemutató kiállítás. papócsi lászló mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitóbeszédében elmondta, hogy a másfél évtizedes multra visszatekintő magyar-francia műszaki-tudományos együttműködés nyomán több közös eredmény született, elsősorban az állattenyésztésben, valamint a számítástechnikában. több hazai mezőgazdasági üzemben is működnek már francia számítástechnikai rendszerek. a következő években elsősorban a biotechnika és a fehérjekutatás kínál jó együttműködési lehetőséget a két ország tudósai számára.

hubert dubois, franciaország budapesti nagykövete utalt arra, hogy a két ország mezőgazdaságának strukturájában sok a közös elem, ez lehetővé teszi, hogy az ágazat szakemberei közösen lépjenek fel harmadik piacon. a most megnyilt kiállítás elősegítheti a két ország szakemberei számára, hogy egymás eredményeit még jobban megismerjék.

a bemutató alkalmával tudományos előadássorozatot is rendeznek, amelyen 15 témakörben ismertetik a francia agrárszakemberek legújabb eredményeiket.

a kiállítás május 30-ig tart nyitva. /mti/  
kg/tr/kö sl olt  
18.21 100584 1265

--

sb0095 4 130 mtib2029

az mnot ankétján ... /2. rész/

igy lehetőséget adnának a munkavállalóknak - nőknek és férfiaknak -, hogy családi helyzetüknek, egészségi állapotuknak legjobban megfelelő foglalkoztatási formát válasszák. számos munkaterületen a munkaerő megtartása érdekében is szükséges lenne a rugalmas munkaidőformák bevezetése. a nők általában életüknek egy bizonyos időszakában - amikor kisgyermeket, vagy idős szülőket gondoznak - igénylik a részidőben vagy más formában történő foglalkoztatást. számos ilyen formára lehetőséget adnak a jelenleg érvényben levő jogszabályok, s ezeket szélesebb körben kellene érvényesíteni. /mti/

me/mi/bc/gw olt  
18.33 100584 0651

Fu

--

sb0096 4 150 mtib2030

belkereskedelmi feladategyeztető megbeszélés salgótarjánban

1984. május 10. - belkereskedelmi feladategyeztető megbeszélést tartottak csütörtökön salgótarjánban a minisztérium képviselői és nógrád megye vezetői. minthogy nógrád megye lakosságának nagyobb része, az országos átlag ötszöröse él kistelepüléseken, a tanácskozás központi témája ezeknek a településeknek az ellátása volt. a megbeszélésen beszámoltak arról, hogy a szövosz már az idén 10,5 millió forint támogatást nyújt a nógrád megyei falvak boltihálózatának korszerűsítésére, s a következő két évre további 37,5 millió forint támogatást helyezett kilátásba. a belkereskedelmi minisztérium az építésügyi és városfejlesztési minisztériummal, valamint a nógrád megyei tanáccsal együttműködve mátraterenye községben pályázati formában kialakítja egy jellegzetes kistelepülés ellátási modelljét, s ezt nemcsak megyei, de országos példaként is közrebocsátja.

a minisztériumi és tanácsi vezetők egyetértettek abban, hogy a kistelepülések élelmiszerellátásában nem a kívánt ütemben hódítanak tér az új vállalkozási formák, s ennek elsősorban objektív okai vannak. a szövosz anyagi segítsége most lehetővé teszi, hogy megkezdjék az elhanyagolt állapotban lévő falusi boltok rendbehozását. a belkereskedelmi minisztérium, a szerződéses boltok vezetőinek munkáját megkönnyítendő, kezdeményezi az ilyen üzleteket működtető vállalatok adminisztrációjának egyszerűsítését, s gondoskodik arról is, hogy a területileg illetékes nagykereskedelmi vállalatok megfelelően törődjenek a kis boltok áruellátásával, az illetékes tárminisztériumoknál és szerveknél pedig eljárnak, hogy együttesen vizsgálják felül az új vállalkozási formákban működő élelmiszerboltok szabályozóit, haszonkulcs-rendszerét. /mti/  
csiz/mfné/kö st olt  
18.33 100584 1789

Fu

--

sb0097 4 180 mtib2031 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. május 10. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

Lassan megszűnik az eső

várható időjárás péntek estig:

Általában borult lesz az ég, sokfelé várható további eső, főként délkeleten zivatar. rövid időszakokra azonban már megszűnik az eső, felszakadozik a felhőzet.

a sokfelé élénk északkeleti szelet gyakran erős széllelkések kísérik.

a legmagasabb nappali hőmérséklet 9, 14 fok között, délkeleten kevéssel 15 fok felett várható. /mti/  
mi olt

18.34 100584 0585

-.-

sb0098 4 160 mtib2032 /felhasználható: 19 órától!/  
megnyit a 24. tévéfesztivál miskolcon

1984. május 10. - a 24. tévéfesztivál megnyitó ünnepségét csütörtökön tartották meg miskolcon, a római sándor megyei művelődési központban. a televízió nevében kudlik julia bemondónő üdvözölte a fesztiválnak huszadik alkalommal otthont adó város lakosságát, s bemutatta a fesztiválzsűri tagjait a megnyitó résztvevőinek és a tévénézőknek. ezután rózsza kálmán, miskolc tanácselnöke mondott megnyitó beszédet. szövege az eddigi fesztiválok tapasztalatairól. ezt követően bemutatták az első, versenyen kívüli alkotást, a köszöntjük miskolcot című filmet.

az idei tévéfesztiválra háromszáztizenhárom különböző műfajú versenydarab közül választotta ki az előzsűri azt a negyvenöt művet, amely bemutatásra kerül. a több mint huszonnyolc órányi filmanyagot miskolcon és környékén, a 7-es csatornán láthatják a tévénézők, s a program jelentős részét naponta 21 és 23 óra között a televízió 2. műsorán is sugározzák.

ezt követően kovács andrás <sup>(filmrendező)</sup> a magyar film- és tv-művészek szövetségének elnöke

a fesztivál fősűrűje, amelynek elnöke huszár istván, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének főigazgatója, a vetítések befejeztével tízennégy alkotónak ítéli oda a legjobbakat megillető díjakat. az idei fesztiválon, az eddigi gyakorlattól eltérően, műfaji kategóriáktól függetlenül választja ki a zsűri a legfigyelemreméltóbbnak tartott munkákat. szavaz a közönség is: száznegyvennégy néző figyeli a vetítéseket, és ítéli oda a közönség díját.

a fesztivál hét napján miskolcon és borsod megye több más településén a tévé vezető munkatársai, szakemberei harmincnégy közönségtalálkozón vesznek részt, kikérik a nézők véleményét a televízió műsoráról. a fesztivál keretében több szakmai vitát és fórumot is rendeznek.

a 24. tévéfesztivál eredményhirdetése és a záróünnepség május 16-án lesz. /mti/

bas/tné st/gw olt  
18.35 100584 1837

-.-

sb0099 4 150 mtib2033

százezer tonna dexion-salgó

1984. május 10. - a salgótarjáni kohászati üzemekben csütörtökön elkészült a százezer tonna dexion-salgó könnyűraktározási elem. a 15 évvel ezelőtt angliában vásárolt gyártósoron készülő dexion-salgó raktározási elemek kívánatos fordulatot indítottak el a hazai raktározási rendszerben. akkoriban ugyanis az ország munkahelyeinek többségén száz- és százezer fizikai munkás foglalkozott primitív, balesetveszélyes és költséges körülmények között üzemi-raktári anyagmozgatással, miközben a műszaki-gazdasági vezetők nem tudtak pontos képet kapni az alapanyagok, alkatrészek, félkésztermékek állományáról és mozgásáról. az első években a vállalatok még idegenkedtek az újdonságtól, jelenleg viszont már aligha van magyarországon olyan vállalat, ahol ne volna dexion-salgó elemekkel berendezett raktár, némelyek pedig éppen erre alapozva alakították ki olyan raktárrendszert, amellyel megteremtették az alapját a korszerű, számítógéppel programozott ellenőrzött anyag, alkatrész- és árukészletezésnek, --mozgatásnak. /mti/

csiz/mfné/kz/gw olt  
19.06 100584 1082

-.-

sb0100 4 130 mtib2034

elutazott hazánkból a bolgár parlamenti küldöttség

1984. május 10. - csütörtökön elutazott budapestről a bolgár parlament delegációja, amely sztanko todrovnak, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnökének, a bolgár kommunista párt kb politikai bizottsága tagjának vezetésével hivatalos, baráti látogatáson tartózkodott országunkban. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren apró antal, az országgyűlés elnöke bucsuztatta. jelen volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.

a bolgár parlament küldöttsége magyarországi tartózkodása során megbeszélést folytatott az apró antal vezette magyar parlamenti delegációval. fogadta a bolgár vendégeket losonczi pál, az elnöki tanács elnöke. sztanko todrov koszorút helyezett el a magyar hősök emlékművénél és georgi dimitrov emlékművénél. a bolgár törvényhozó testület képviselői látogatást tettek szépvölgyi zoltánnál, budapest főváros tanácsa elnökénél. zala megyében, nagykanizsán megkoszorúzták a hazánk felszabadításáért folyó harcokban életüket áldozó bolgár hősök emlékművét. megtekintették a tungsram nagykanizsai gyárát és a zalakarosi gyógyfürdőt. megismerkedtek az állatforgalmi és husipari tröszt, valamint a győri rábalyagon- és gépgyár termelési feltételeivel, eredményeivel, és betekintettek a detki magyar-bolgár barátság mezőgazdasági termelőszövetkezet, valamint a bábolnai állami gazdaság életébe is. /mti/ T magyar

me/ka mi ár olt

19.07 100584 1428

--

sb0101 4 160 mtib2041

megkezdődött az országos színházi találkozó

1984. május 10. - csütörtökön a nemzeti színház adott otthont a győri kisfaludy színház társulatának, amely gorkij éjjeli menedékhelyét mutatta be. az előadás a harmadik országos színházi találkozó nyitánya volt.

a június 5-ig tartó rendezvénysorozat célja, hogy a fővárosban és vidéken dolgozó színházművészek megismerjék egymás munkáját, eredményeit; véleményt és tapasztalatot cseréljenek. ez a találkozó jó lehetőséget ad arra, hogy évente egy alkalommal minden vidéki társulat bemutatkozzék budapesten is, így mind a szakma, mind a közönség nyomon követhesse alkotómunkájukat. a közönség több olyan

Bz

színművet láthat, amelyet a fővárosban is bemutattak már, illetve ma is játszanak; így a színházszerető budapestieknek lehetőségük nyílik arra is, hogy megismerkedjenek másfajta művészi munkával, másféle rendezői elképzelésekkel és színészi alakításokkal.

a 13 vidéki színház vendégszereplése május 14-én folytatódik: a nemzeti színházban a békés megyei jókai színház társulata lép fel sartre altona foglyai című drámájával. a radnóti miklós színpadon május 16-án a kecskeméti katona józsef színház együttese szerepel leacock művével, a rosszkirkeff. mária emlékirataival. a nemzeti színházban május 19-én háj gyula tiszazug című drámáját adják elő a debreceni csokonai színház művészei. ugyancsak a nemzeti színházban május 23-án a zalaegerszegi hevesi sándor színház társulata mutatja be madách tragédiáját. a pesti színházban május 27-én a pécsi nemzeti színház vendégszerepel, radicskov komédiáját, a zürzavart játsszák. a budapesti gyermekszínházban május 28-án a nyíregyházi móríc zsigmond színház németh lászló két bolyai című drámájával lép fel. a fővárosi operettszínházban május 31-én a szegedi nemzeti színház john ford kár, hogy k. című drámájával mutatkozik be. június 1-én ugyancsak az operettszínházban a veszprémi petőfi színház művészei dürenmatt a fizikusok című művével vendégszerepelnek. június 2-án a vigszínházban a székesfehérvári vörösmarty színház társulata adja elő tennessee williams drámáját, a vágy villamosát. a vigszínházban június 3-án a miskolci nemzeti színház művészei is madách az ember tragédiája című drámáját játsszák. június 4-én a nemzeti színházban a szolnoki szigligeti színház wedekind niccolo királyát adja elő. a vigszínházban június 5-én a kaposvári csiky gergely színház társulata bulgakov mester és margaritájával vendégszerepel.

az előadások után szakmai találkozókat szerveznek, az idén első alkalommal pedig a rendező színházművészeti szövetség 9 művészeti díjat is kioszt. /mti/

t cs/ag mi olt

19.42 100584 2632

Bz

--

sb0102 4 180 mtib2050

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. május 10.

sb0001 számítógép vezérli a téglagyártást  
 sb0002 a szén minőségének javítását szolgáló beruházások  
 sb0003 szűrik, tisztítják a bőrgyárak szennyvizét  
 sb0004 központi laboratóriumban minősítik a takarmányokat  
 sb0005 innovációs díjak  
 sb0006 új típusu ablakvasalatok sopronból  
 sb0007 solarfor sorozatban - vizet melegít a napenergia  
 sb0008 harmincéves a tiszalöki vizierőmű  
 sb0009 fakad a szőlő tokaj-hegyalján  
 sb0010 kamillaszüret  
 sb0011 horgász-szerencse  
 sb0012 hörcsögvadászat  
 sb0013 a vöröskereszt az alkoholizmus ellen  
 sb0014 „az év lakóháza, - nívódíj-pályázat  
 sb0015 színháztörténeti központ pecsét  
 sb0016 a nemzeti színház próbái  
 sb0017 korszerűsített üzemi fogorvosi rendelő  
 sb0018 budai ilona előadástje  
 sb0019 csepelen, kelenföldön a nemzetiért  
 sb0020 meghosszabbították az asztalterítési kultúra ,84 kiállítást  
 sb0021 az országos békedal-pályázat eredményhirdetése debrecenben  
 sb0022 szovjet filmművészek sajtótájékoztatója  
 sb0023 a pest megyei kishajózási és javító vállalat  
 sb0024 az akadémiai aranyérem és az akadémiai díjak kitünt. /1. rész/  
 sb0025 az akadémiai aranyérem és az akadémiai díjak kitünt. /2. rész/  
 sb0026 az akadémiai aranyérem és az akadémiai díjak kitünt. /3. rész/  
 sb0027 németh károly fogadta sztankó todorovot  
 sb0028 a közutalózatról - vita a népfrentban  
 sb0029 halálos balesetek  
 sb0030 megújult a kenyérgyár  
 sb0031 tízéves a sió árvízkapu  
 sb0032 ifj. benedek jenő kiállítása  
 sb0033 kemping-kiállítás szentendrén  
 sb0034 zalai képviselők utaztak jugoszláviába  
 sb0035 tétény-promontor kulturális napok  
 sb0036 koszoruzási ünnepség  
 sb0037 megkezdődött az akadémia 144. közgyűlése /1. rész/  
 sb0038 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0039 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0040 megkezdődött az akadémia 144. közgyűlése /2. rész/  
 /folyt. köv./

gw  
 21.35 100584 1842

As

--

sb0103 4 180 mtib2051

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az akadémia 144. közgyűlése /3. rész/  
 sb0042 elhunyt léderer ödön  
 sb0043 népfrent - közutalózat /1. rész/  
 sb0044 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0045 népfrent - közutalózat /2. rész/  
 sb0046 új crossbar-telefonközpontok  
 sb0047 szolnok - filmfórum  
 sb0048 a szombathelyi tanács vb ülése - közművelődés  
 sb0049 geofizikusok vándorgyűlése  
 sb0050 havasi ferenc látogatása ujjesten  
 sb0051 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0052 radnóti versmondó verseny győzött  
 sb0053 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0054 magyar-olasz idegenforgalmi tárgyalások  
 sb0055 a környező országok várható időjárása  
 sb0056 svéd szakszervezeti szövetség  
 sb0057 nszk-beli antifasiszták látogatása  
 sb0058 testvérmegyei szerződés  
 sb0059 gáztüzelési tanácskozás szekszárdon  
 sb0060 ülést tartott a minisztertanács  
 sb0061 a gazdaságirányítási rendszer továbbfejl. munkapr. /1./  
 sb0062 a gazdaságirányítási rendszer ... /2. rész/  
 sb0063 a gazdaságirányítási rendszer ... /3. rész/  
 sb0064 szovjet számítógépek bemutatója  
 sb0065 elhunyt novics jános  
 sb0066 nitrokémia - chemolimpex - sajtótájékoztató  
 sb0067 az akadémia 144. közgyűlése /4. rész/ - marjai  
 sb0068 az akadémia 144. közgyűlése /5. rész/ - marjai  
 sb0069 az akadémia 144. közgyűlése /6. rész/ - marjai  
 sb0070 az akadémia 144. közgyűlése /7. rész/ - marjai  
 sb0071 az akadémia 144. közgyűlése /8. rész/ - marjai  
 sb0072 bolgár klub pecsét  
 sb0073 kertész sándor kiállítása  
 sb0074 építészek kiállítása  
 sb0075 fiatal mezőgazdászok a meliorációért  
 sb0076 csikász imre- emlékkiállítás  
 sb0077 balesetveszélyes saroksiszoló árúsításának megtiltása  
 sb0078 bényi árpád kiállítása  
 sb0079 havasi ferenc fogadta andrej marinkot  
 sb0080 kínai lakkfestészeti kiállítás /folyt. köv./ gw mi  
 21.35 100584 1827

As

--



sb0104 4 180 mtib2053

## belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 kiállítás tihanyban  
sb0082 program készül az elektronika elterjesztésére /1./  
sb0083 program készül az elektronika elterjesztésére /2./  
sb0084 az akadémia közgyűlése /9. rész/  
sb0085 hmf-zászlók  
sb0086 békehónap - vidéki rendezvények /1. rész/  
sb0087 békehónap - vidéki rendezvények /2. rész/  
sb0088 békehónap - vidéki rendezvények /3. rész/  
sb0089 a belker. min. és a hazafias népfront vezetőinek találkozója  
sb0090 az mnot ankétján - foglalkoztatási és munkaidő-formák /1. r./  
sb0091 megnyílt a francia mezőgazdasági kiállítás  
sb0092 az mnot ankétján - foglalkoztatási és munkaidő-formák /2. r./  
sb0093 belkereskedelmi feladategyeztető megbeszélés salgótarjánban  
sb0094 időjárásjelentés  
sb0095 megnyílt a 24. tévéfesztivál miskolcon  
sb0096 százezer tonna dexion-salgó  
sb0097 elutazott hazánkból a bolgár parlamenti küldöttség  
sb0098 greguss zoltán kitüntetése  
sb0099 bolgár grafikusművészek kiállítása  
sb0100 elutazott a kínai külföldi kapcsolatok ápolására ...  
sb0101 magyar kórus sikere belgiumban  
sb0102 megkezdődött az országos színházi találkozó  
sb0103 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0104 tartalomjegyzék /2. rész/  
sb0105 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: halasi györgy, izsák erika,  
oltványi ottó

- v é g e -

/mti/

gw

21.50

100584 1475

As

--

sb0104 4 180 mtib2053

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 kiállítás tihanyban  
 sb0082 program készül az elektronika elterjesztésére /1./  
 sb0083 program készül az elektronika elterjesztésére /2./  
 sb0084 az akadémia közgyűlése /9. rész/  
 sb0085 hmf-zászlók  
 sb0086 békehónap - vidéki rendezvények /1. rész/  
 sb0087 békehónap - vidéki rendezvények /2. rész/  
 sb0088 békehónap - vidéki rendezvények /3. rész/  
 sb0089 a belker. min. és a hazafias népfront vezetőinek találkozója  
 sb0090 az mnot ankétján - foglalkoztatási és munkaidő-formák /1. r./  
 sb0091 megnyílt a francia mezőgazdasági kiállítás  
 sb0092 az mnot ankétján - foglalkoztatási és munkaidő-formák /2. r./  
 sb0093 belkereskedelmi feladategyeztető megbeszélés salgótarjánban  
 sb0094 időjárásjelentés  
 sb0095 megnyílt a 24. tévéfesztivál miskolcon  
 sb0096 százezer toma dexion-salgó  
 sb0097 elutazott hazánkból a bolgár parlamenti küldöttség  
 sb0098 greguss zoltán kitüntetése  
 sb0099 bolgár grafikusművészek kiállítása  
 sb0100 elutazott a kínai külföldi kapcsolatok ápolására ...  
 sb0101 magyar kórus sikere belgiumban  
 sb0102 megkezdődött az országos színházi találkozó  
 sb0103 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0104 tartalomjegyzék /2. rész/  
 sb0105 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: halasi györgy, izsák erika,  
oltványi ottó

- v é g e -

/mti/  
gw  
21.50

100584 1475

As

--

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371**Belföldi hírek**

budapest, 1984. május 11.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

elvetették a kukoricát

1984. május 11. - az esőzések közötti szüneteket is kihasználva a mezőgazdasági nagyüzemek befejezték a kukorica vetését. a munkával időben készültek el, s az értékes magot jól előkészített talajba vetették. a legnagyobb területre az amerikai eredetű pioneer-hibridek kerültek, ezek magas termésátlaggal hálálják meg a gondoskodást és érési időpontjuk is megfelel a követelményeknek.

az őszi kalászos gabonák továbbra is várják az esőket. mindenképp a tiszántuli területeken lenne szükség újabb és újabb esőkre, mivel e területeken a talaj alsó rétegéből is jelentős mennyiségű nedvesség hiányzik. így a növények gyökérzetük révén a későbbiekben - amennyiben nem kapnak folyamatosan csapadék-utánpótlást - nem jutnak majd elég vízhez. a májusi határszemplék egyik tapasztalata különben, hogy a csapadékhiányos földeken a búzának az ugynevezett főkalásza erősödött csak meg, a sarj-hajtások többsége nem fejlődött ki annyira, hogy kalászt remélhetnének a termelők. a jobb vizgazdálkodású talajokon ez bekövetkezhet, legalábbis ebben reménykednek a mezőgazdászok.

a állattartó nagyüzemek területén kaszálják a lucernát. a betakarítógépek először memnek végig a táblákon. az első kaszálás termése gyengébb a tavalyinál, amit a hiányzó csapadékkal magyaráznak és azzal, hogy a május elejei fagyok „megperzselték”, a növények tenyészcsucsát. ezeket a sérült részeket is természetesen eltávolítják a betakarításnál, s a következőkben remény van arra, hogy az újabb hajtások kellőképpen megerősödnek és jó termést adnak.